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POETUL ZILEI
Când nu e o funcție a veșni*  

Icului mister, când nu e o func» 
ție a eului romantic sau a epi- 
cureismului mulțumit de sine, 
poezia poate îndeplini o admi
rabilă funcție socială : potir in 
care picură lacrimile tuturor 
durerilor și revoltelor înăbu
șite, trâmbiță vestitoare de noi 
prefaceri. In acest caz poezia 
apare ca un vast ritual în ma
gia căruia se înfrățesc toate 
Strigătele de suferință ale soar- 
tei sau toate voințele ridicate 
pieptiș și eroic împotriva soar- 
Itei.

R...........................

i ^Conferință ținută la al VII-lea 
^Congres al federației Asoc. Cre- 
■|tine studențești din România (26 
■August — 4 Sept, 1928). {

Noile versuri ale poetului ar
delean Aron Cotruș, strânse 
rnb titlul Mâine, sânt parcă un 
fragment din acest vast ritual 
social. De multă vreme în liri
ca românească n’au mai sunat 
accentele virile ale unei mari 
afirmații sau ale unei revolte 
elementare. Aron Cotruș arun
că năpraznic bolovani de mun
te peste calmul contemplativ al 
poeziei de azi și năvălește 
brusc în domeniul ei elizean cu 
realitatea crudă a frământări
lor politice și sociale. Cunoaș
tem toți această realitate și o 
recunoaștem transfigurată în 
noul cântec al poetului.

I E mai întâiu viguroasa afir- 
Imație a acelui Eu național in 
care se contopesc milioanele de 
euri ale ascendențelor istorice: 
acel Eu creator si conștient de 
multipla lui creație în munte, 
în câmp. în mina subterană, în 
fabrica duduitoare și acea con
știință care. î i numele trudei 
milenare, îi dă dreptul să so- 
coată muntele al Meu, câmpul 
tot al Meu, mina a Mea, fabrica 
tot a Mea : Eu românesc pe pă
mânt românesc. Naționalismul 
lui Cotruș. înfrîngând sforăiala 
retorică a patriotismului obiș
nuit. e suculent, e concret și 
teluric.

Dar acest mare Eu colectiv 
pe care poetul îl numește Pa
tru Opincă. Ion Codru sau pur 
și simplu Ion, și care îmbracă 
rînd pe rînd ipostaze de miner 
fără lucru, cioban fără turmă, 
plugar fără pământ, cosaș fără 
luncă sau plaiu. apare astăzi 
covârșit de sistematica exploa
tare a «grofilor și a ciocoilor». 
E nesfârșita mizerie a lumii de 
jos, pradă unui sistem econo
mic care, dacă nu știe să cree
ze, știe să paralizeze energia 
umană, și unui sistem politic 
care, dacă nu știe să însanăto- 
șeze, știe să mintă și să 
zeze. Revolta acestui Eu mo
mentan înfrânt, dar 
vrea să se recunoască pe veci 
înfrânt, țâșnește în lava abrup
tă a cântecelor lui Cotruș. Um
bra uriașă a lui Horia, cel care 
a mai despicat odată în doua 
istoria, se proectează amenin
țătoare pe pragul zilei de 
Mâine.

Ce va fi mâine, dacă «grofii 
și ciocoii» nu vor înțelege? Ion 
acesta milenar și permanent iși 
dă azi seama că el e compus 
din milioane de Ioni și că pe 
umerii lui se razi mă țara în
treagă. Tânăra conștiință de
mocratică a României crește 
treptat în proporții de mit e- 
roic. Ea poate totul,—numai sa 
yrea I E. fără îndoială, o poe
zie cu accent politic. în al că
rei substrat nu e greu să deslu- 
țești ideologia național-țără- 
blștilor cari își iau pe seamă 
șarcina viitoarelor reînoiri ale 
Viefii romînești. Politică, da, dar 
nu e mai puțin poezie. Ceiace nu 
isbutește să formuleze în dis
curs cutare trâmbițaș al nou
lui crez, se încleștează plastic 

utili-

care nu

Humorul sfinților 1
de PAUL STER IAN

Dai la o parte praful de pe cea- neasemănătoare ar fi între ele, le 
Jpvnl uitat de mireni și de ele- ( luminează pe toate deopotrivă.

Lumină plină de bucurie vioaie, 
deși mărturisitoare a unei vieți 
canonite.

Căci, deși nevoind u-și trupul și 
sufletul cu cele mai strașnice ca
noane și pedepse, pusnicul va îm
brăca experiența-i de viață și de 
moarte în glumă voioasă. O glu
mă plina de finețe și de cel mai a- 
dânc înțeles.

Situații năstrușnice născute din 
minte ageră gi vioaie, combinate 
în perfectă dozare cu caldă duio
șie îsvorâtă din inima smerită, îți 
dau prilejul surâsului bun, care, 
dacă e, adevărat că nici odată nu 
îți va dilata pieptul precum râsul 
cu hohote, îți va crește însă cu 
încă puțin sufletul. Din pildele 
bătrânilor trăitori în deșerturi

rici. Și dela cea dintâi pagină, cu
vintele măiestru patinate de vre
me te fură. Patericul e, înnainte 
de toate, a carte nespus de inte- 
lesantă. Nu te plictisește o clipă. 
Atenția, sprijinită de slove mlă
dioase, care cu surâs înțelept te 
Îmbie, călătorește hulpavă pe în
tinderi de suflet fără de margini, 
cu peisagii nu se poate mai felu
rite, unele mai frumoase decât al
tele.

Acelag soare, Hristosul, pătrun- 
t&nd >rin văile celor mai felurite 
0 mai profunde suflete, oricât de 

și vibrant în zece cuvinte verzi 
de viată ale lui Aron Cotruș.

Din arta aceasta. înhămată la 
poverile de dureri ale unei so
cietăți adânc sbuciumate. se 
va fortifica noua mentalitate 
mântuitoare din restriști și 
creatoare a «Romelor. Parisu- 
iior, New-Yorkurilor izbânzi

lor românești de mâine».
Voi tinerilor în cari duhul 

moral n’a leșinat încă, voi ti
nerilor cari duduiti de energii 
încă nedeslăntuite în mari rea
lizări. voi tinerilor otrăviți de 
neputința scelerată a bătrâni
lor politiciani. citiți aceste ver
suri și îmbătati-vă de aspra și 
fanatica speranță în România 
care vine. care, trebuie să vină: 
România voastră 1

Nîcvta.or Crainic

Judecarea 
morț.lor

Nu e vorba de judecata de apoi, 
făgăduită spaimei sau nădejdei oa. 
menilor acum vreo 2000 de ani, — 
deși, socotind după ce suferim sub 
ingrij* lrile d~lui Fintilă Brătianu, 
um avea motioe să credem că Ro- 
mânia a fost de mult condamnată 
și executată, în massă.

E vorba de o altă judecare, nu 
așa de colectioă, dar cu toate ca. 
racterele judecății de apoi, — a- 
dica cu chemarea în instanță nu 
numai a viilor, dar și a morților.

Faptul e recent și nu prea corn, 
pbcat. Ascuttați.l.

O curte marțială din Ardeal ju. 
deca acum câteva zile, în «contu
macie», trei soldați, înoinuiți de 
dezertare, Acuzații lipsind, proce. 
dura era extrem de sumară. Deci, 
cei trei absenți fură condamnați— 
cu solemnitatea cuvenită — la 
muncă silnică pe viață. La auzul 
numelor celor condamnați, un ser
gent care se găsea in sala onoratei 
Curți, sări dela locu-i și — împt,- 
triva procedurii — zise tremurând 
de emoție și de amintire;

— Domnule președinte, să traiți, 
ăștia trei au murit lângă mine, în 
Jcelaș șanț, la Tg.-Ocna.

Nu știm ce.a mai urmat. Presu. 
punem că d. comisar regal nu oa 
fi invocat autoritatea lucrului ju
decat. Totul e, dealtminteri, indi
ferent. Cei trei condamnați la 
muncă silnică sunt în măsură să 
nu se intimideze de asprimea unei 
sentințe care nare efecte juridice 
dincolo de hotarul — fără grăni
ceri — al Styxului, fiindcă (ori
cât ar părea de curios pentru niște 
curți marțiale) navern o convenție 
de extrădare cu insondabilul re. 
gat al refugiilor sigure ., Iar ne- 
ooiașele familii ale condamnațilur 
— pierdute prin cine știe ce sute 
îndepărtate și flămânde — n’au 
timp și bani și să se ocupe de reabi
litarea memoriei morților fără mor 
mânt : îi vor lăsa dezonorați in 
oirtutea sentinței care îi caută în 
veșnicie, mai neputincios de cât 
glonțul vrăjmaș, ce i-a pus la a- 
J.ăpost de toate justițiile și recom
pensele omenești...

Și iată cum sgârcenia morală a 
unui regim de beneficiari ai vic
toriei și norocului ce le.a depășit 
și bravura și generozitatea, — cu. 
licia aceasta de zarafi sufletești la 
administrarea justițiarei amnistii 
ce se impunea într’o țară și după 
un războiu în care, în ciuda vite, 
jiilor incontestabile, nu se puteau 
fixa vinovățiile reale, — iată cum 
calicia amnistiei mână justiția 
militară la tragicul ridicol de a.șî 
transporta competența chiar în ju. 
risdicțiunea lui Dumnezeu,..

Luați seama : s’ar putea ca în
tr’o zi o onorata curte marțiala să 
condamne la muncă silnic^ fără 
să. știe, chiar pe augustul ce, păzit 
de respectul nației și al istoriei, 
domnește peste vii și morți, de sub 
lespedea dela Parcul Carol, — pe 
Majestatea Sa soldatul necunoscut!

Dem. Theodorescu

Intre Regență și d. Vintilă Brătianu început űc an școlar
Factorul constitutional mai poate accepta prelungirea guvernării liberale?

Se vorbește din nou 
o deosebită insistentă — de pro 
bahilitatea amânării lansării 
împrumutului, bară îndoială, 
presa guvernamentală spume
gă împotriva celor ce discută 
această eventualitate, acoperind 
cu injurii pe «defetiști», adică 
pe acei ce înțeleg să privească 
situația drept în față și nu să 
se îmbete cu optimismul mala
div al primului ministru, care 
a adus țara în halul de astăzi.

Nu vom răspunde pe acelaș 
ton ziarelor liberale ; ci. mai 
binevoitori. vom recunoaște 
d-lui Vintilă Brătianu o scuza: 
ghinionul.

Fiindcă, neîndoios, dacă 
împrumutul se amână, 
apoi aceasta se datorește 
nestabili tații politicei 
noastre interne, proastei 
stări a finanțelor noastre 
publice și particulare, 
dar, în mare măsură, și 
situației piețelor interna» 
ționale, în special a Lon
drei și New-Yorkului, care 
nu mai par astăzi capabile 
să acopere împrumuturi 
externe.

Față de o asemenea situație, 
evident că împrumutul NICI 
NU TREBUIE să fie riscat.

Zilele acestea vom ști cu pre- 
ciziune ce se mai poate spera 
dela tratativele financiare, pe

și eu care d. Vintilă Brătianu le tă- 
răgănește atât do penibil de a- 
proape un an încheiat

ULTIMUL TERMEN
De pe acum însă., este util și 

interesant să examinam situa
ția guvernului în lumina unei 
eventuale noi amânări.

Prima amânare — cea din 
Iulie. — a putut-o suporta, mis
tificând Regența, — după cum 
o dovedesc declarațiile recente 
ale d-lui Victor Antonescu, a- 
părute în «Le Temps». După a- 
ceastă demascare., nu credem 
că d. Vintilă Brătianu s’ar ha
zarda într’o .nouă tentativă de 
acest fel. Opinia publică și fac
torul constituțional sunt preve- 
niți. Amânarea — cu sau fără 
«avans» — ar ti considerată, și 
cu drept cuvânt, drept eșec de- 
i’nitiv..

Opoziția susține că actualul 
guvern și-a legat soarta de îm
prumut. Chiar și presa liberală 
a recunoscut acest lucru într’o 
formă mai categorică. Totuși, 
aceasta nu înseamnă, nimic, 
tindea oricând d. Vintilă Bră

tianu, a cărui pasiune înflăcă
rată pentru putere e bine cu
noscută. poate face «volte-facc» 
declarând cu seninătate că... 
nici n’a avut de gând să în
cheie împrumutul, așa că n’are 
dece să se retragă dela. guvern!

Și-apoi admițând existența a-1

cestui mandat^ care e termenul 
lui ? Nepreciziunea ar putea fi 
tălmăcită drept împuternicire 
pentru continuarea. guvernării 
liberale până la primăvară.

SITUAȚIA REGENTEI
De aceea socotim că, abando- 

nându-sg considerentul mandatu
lui, chestiunea trebuie pusă așa : 
CAT TIMP MAI POATE SU
PORTA ȚARA SITUAȚIA DE 
AZI ? Intrăm în iarnă întro 
stare de mizerie, nesiguranță și 
dezorganizare extrem de primej
dioasă. D. Vintilă Brătianu 0 
poate tămădui ? 2Vu, fiindcă din 
Februarie până acum s’a străduit 
zadarnic să obțină ajutorul străin. 
Deci, fără împrumut imediat, d. 
Vintilă Brătianu trebuie sa se re
tragă-

Aceasta e situația de 
fapt, care nu interesează 
partidele politice decât 
din punctul de vedere su
biectiv al dorințelor lor 
de a veni — sau de a ră
mâne — la guvern g situa
ția aceasta interesează 
insă direct țara și facto
rul constituțional. Regen
ței îi revine astăzi misiu
nea de a lua atitudine ; o 
întârziere în nehotărîrea, 
ce se manifestă astăzi, 
ne-ar putea fi — tuturor — 
fatală.

Cri.

Eforia Spitalelor și Academia Română
Intr’un articol intitulat «Un 

cuib al mizeriei» și publicat în 
ziarul «Argus» d. T. Pizani evoa- 
ca sarăcia nescurajantă ce dom
nește într’unul din spitaiele Efo- 
rei, la Colțea. Melancolic, d, T. 
ftzani înciicie : « i ruim acum alte 
vremuri. Nimeni nu da. Toți iau. 
Au luat chiar dela spitale, tot ce 
s a putut lua. De neînchipuit. Și 
așa ajuns-a falnicul spital Colțea 
să fie o ruină pe din afară, un 
cuib de mizerie înlăuntru».

Că la Eforia Spitalelor Civile 
se face o așa de proastă gospodă
rie încât legitimă este chiar bă
nuiala de incorectitudine, nu mai 
poate fi o taină pentru nimeni. 
Acum câtva timp,d-rul Victor Go. 
moiu a dus o documentată cam
panie de presă, precizând toate 
elementele ce promovează răul 
în gospodăria Eforiei.

Firește, impresionanta acumu
lare de date și fapte pe care le 
prezenta d-rul Victor Gomoiu nu 
a schimbat nimic din structura 
administrativă a primului nostru 
așezământ de asistență medicală. 
Cineva îmi spunea odată : «ex
ploatarea pădurilor Eforiei este 
demnă de cea a statului; sunt pri
lejuri de îmbogățire spontanee».

Dar, în afară chiar de această 
anarhică administrare a bunuri
lor Eforiei, se mai adaugă ceva : 
efectele exproprierii concepute și 
realizate sub presiunea unei at
mosfere de demagogie. Nimeni 
nu s’a gândit serios să facă o re
formă, ci toată lumea s’a gândit 
să-și facă o platformă electorală ; 
așa se explică de ce s’au expro
priat Eforia Spitalelor și Acade
mia română.

Statul nostru în două domenii 
a ținut să fie absent (poate a fost 
mai bine): în domeniul asistenții 
medicale și în domeniul culturii. 
E destul să amintim mortalitate 
copiilor la țară, răspândirea sifi
lisului printre țărani, ca să înțe
legem că toată împărțirea pe cir
cumscripții zise medicale este un 
mare moft.

vezi limpede că humorul e dum- 
nezeesc.

El aparține celor cari trăesc ne
contenit în preajma lui Dumne
zeu.

Iată cum, cu două trei cuvinte 
colorate de acest haz sfânt, izbu
tește un bătrân să sfătuiască pc 
un tânăr;

«Un frate a mers la un bătrân 
și l’a întrebat pre el zicând : — 
Părinte, ce voiu face, că mă su
pără mândria și înnălțarea.

Răspunde lui bătrânul : — Bi
ne faci, fiule, că doar tu ai făcut 
cerul și pământul.

Aceasta auzind fratele, s’a umi
lit cu inima și făcând metanie bă
trânului până la pământ, a zis : 
— Iartă-mă, că nici una dintre a- 
cestea nu am făcut.

Zis-a lui bătrânul : — Dacă cel 
ce-a făcut cerul și pământul s’a 
smerit pentru noi, dar noi cari 
sântem tină și țărână, pentru ce 
să ne înnălțăm ?

Și așa s’a smerit fratele de cu
vintele acelui bătrân și, cu mult 
folos a mers la chilia sa. șmeriit

Eforiei Spita-

atunci de gra- 
medicale pen- 

astăzi celui săr-

Medicul de plasă chiar vred
nic, dornic sa opună o rezistență 
bolilor ce bântuie satele, rămâne 
neputincios, căci nu are la înde
mână mijloacele necesare, medi
camente și spital. Statul nu are 
o politică sanitară, pentru parti
dele noastre nu există o proble
mă a populației, a sporului sau a 
stagnării, și dovada stă în faptul 
ca nici până azi — zece ani dela 
Unire — nu avem o statistică com
plectă a populației României- 
Mari.

Absența grijei sanitare a statu
lui în buna parte, au suplinit-o 
până la expropriere, așezămintele 
de binefacere ale 
lelor.

Se putea vorbi 
tuitatea îngrijirii 
tru cei săraci 
man nu-i rămâne altă scăpare, 
dacă este bolnav, decât să moară. 
Aproximativ se poate vorbi de 
gratuitatea morții Ia țară, nu la 
oraș, unde și moartea este costi
sitoare.

Expropriată ca orice mare pro
prietar, Eforia Spitalelor s’a vă
zut sărăcită, lipsită de veniturile 
necesare continuării operei de a- 
sistență gratuita a bolnavilor. Și 
Eforia Spitalelor a primit bonuri 
de expropriere care nu reprezintă 
nici a 20-a parte din valoarea pă
mânturilor luate, iar pe piață a- 
ceste bonuri nu pot fi negociate 
decât cu o reducere de 50—40 Ia 
sută.

Așa a fost concepută marea re
formă democrată prin minarea ce
lui mai puternic așezământ de 
milostenie: îngrijirea gratuită a 
bolnavului sărac.

Al doilea așezământ ruinat de 
reforma agrară, este Academia 
Română.

Pentru statul nostru se confun
dă problema culturii românești 
cu problema instrucției școlare. 
Câteva ziduri de școală, câteva 
posturi noui de învățători sunt,

du-se și umilindu-se cu inima 
lui».

Dar mai mult. Pusnicul își apli
că șie-și spre îndreptare metoda 
humorului :

«Avva Zinon, umblând în Pale
stina și osteni ndu-se a șezut a- 
proape de o pepenerie să mănân
ce. Și i-a zis lui gândul: — «Ia-ți 
un castravete și mănâncă ; că ce 
este ?» Iar el, răspunzând gându
lui, a zis : —- «Furii în muncă 
merg. Deoi cearcă-te pre sine de 
aicea, de poți suferi munca». Și 
sculându-se, a șezut în arșiță cinci 
zile. Și, prăjindu-se pre sine, a 
zis: nu pot suferi munca. Și a zis 
gândului : — «Dacă nu poți, nu 
fura și nu mânca».

Și, tot astfel, dacă vom tâlcui 
cum trebuie pilda de mai jos, nu 
voni putea să ne minunam îndea
juns cum de ajunge sfințenia și 
evlavia să se întâlnească întot
deauna cu humorul:

«S’au adus odată struguri la 
Avva Macarie și poftea să-i mă
nânce pe ei. Dar arata ndu-și în- 
frânarea sa i-a trimis Ia alt frate 
bolnav ai carele noftea struguri. 

socotite ca semne absolut nediscu
tabile ale progresului culturii ro 
mânești. Cercetările unui savant, 
într'un domeniu fără nici o conse
cință practică, opera unui scrii
tor, sunt activități ce interesează 
cu totul secundar pe stat, a cărui 
preocupare este de a creia apro
ximativ o civilizație, iar nu de 
a promova o cultură.

Cercetați lucrările încurajate 
de Academia Română, numai ne
întrerupta străduință de a înlesni 
descoperirea tuturor izvoarelor 
istoriei românilor, și ar fi un ti
tlu de glorie, si urmăriți cum du
pă expropriere activitatea cultu
rală a vechiului așezământ s’a a- 
nemiat, tânjește a agonie.

Statul nu are o bibliotecă pu
blică, absența ei o suplinea bi
blioteca Academiei Române. Căr
țile strânse cu metodă și grijă nu 
mai încap, sala de lectura este ne. 
încăpătoare — 30—40 de locuri,— 
logic s’a impus construirea noului 
local al bibliotecii Academiei Ro
mâne.

După nesfârșite intervenții sub 
guvernul Averescu , s’au alocat 6 
(șase) milioane pentru începutul 
construirei noului local de biblio
tecă. Dar schimbarea guvernului 
a adus pe d. Vintilă Brătianu vis
tier și ulterior prim-ministru. Spi
ritul de economie al premierului 
a găsit inutilă, risipă vinovată, 
cele 6 (șase) milioane destinate 
clădirii bibliotecii Academiei Ro. 
mâne. In acest gest se mărturisea, 
cu o brutală sinceritate, toată 
vrăjmășia fața de cultură a parti
dului liberal, toată dușmănia față 
de carte, microbul tuturor insu
recțiilor viitoare.

Și Academia Români și Eforia 
Spitalelor sunt victimele expro
prierii ; de sărăcirea lor suferă 
cei mulți.

Când se va găsi o minte lumi
noasă care să impue revaloriza
rea bonurilor de expropriere a 
celor doua așezăminte ?

Pamfil Șeîcaru

Și primindu-i pe aceștia fratele, 
foarte s’a bucurat, dar nevrând și 
el să-și împlinească pofta sa,’i-a 
trimis la alt fi’ate, arătând că el nu 
are poftă să mănânce. (Iar aceasta 
a zis tăinuindu-și lucrarea înfrâ- 
narii sale). Și acela primindu-i, 
aceasta și a făcut și pentru că îi 
poftea pre ei, nu s’a împărtășie, ci 
la alt frate i-a trimis. Și acela a- 
semenea la altul. Și așa la mulți 
frați venind strugurii și de nici u- 
nul mâncându-se, mai pe urmă au 
ajuns iarăș la Avaa Macarie, ne- 
știind fratele cela ce mai apoi de 
cât toți i-a primit, cum ca de dân
sul întâi sau trimis și pentru a- 
ceasta ca un mare dar lui i-a a- 
dus. Iar bătrânul cunoscându-i pe 
ei și cercetă ud și aflând ceeace s’a 
făcut, s’a minunat și a mulțumit 
iui Dumnezeu pentru acest fel de 
înfrânare a fraților».

Desigur că o rațiune adâncă fa
ce ca viața de sfințenie sa fie co
lorată de simțirea aceasta de du
ioșie și surâs. Dar, să vedem și 
alte pilde.

< Un frate odată a greșit în

mis către Avva Moisi, iar el nu 
vroia să vină. Deci a trimis către 
dânsul preotul zicând : «Vino că 
te așteaptă norodul». Iar el scu- 
Iându-se, a venit și luând o coș- 
niță găurită și umplând-o cu ni
sip, o purtă. Iar ei ieșind întru 
întâmpinarea Iui, i-au zis: «Ce 
este aceasta, părinte?» zis-a lor 
bătrânul : «Păcatele mele sânt în- 
napoia mea curgând jos și nu le 
văd și am venit eu astăzi să ju
dec păcatele streine». Iar ei au
zind n’au grăit nimica fratelui, ci 
l’au iertat».

Un sfânt, al cărui nume aduce 
râsul pe buzele românului, și pe 
nedrept, ne va da câteva pilde mi
nunate de cel mai fin humor. Ne 
vom convinge îndată că în zadar 
vrea românul să ucidă cu zefle
meaua pe unul dintre cei mai 
«spirituali» sfinți în ambele înțe
lesuri ale cuvântului, pe Sfântul 
Sisoe.

Iată unele din sfintele glume 
ale acestuia.

«Unui frate făcându-i-se strâm- 
__ bătate de alt frate, a venit la 

Schit si făcându-se adunare, a trLd Avva Sisoe ai i-a jeia lai A «mi

tăiat în 
văzut a- 

ărinții,

Fără îndoială toamna a un ano
timp melancolic. Odată cu ploile 
echinocțiului, cetățeanul e copie, 
șit și de alte necazuri. Toamna se 
numără bobocii și se înscriu copiii 
la școală. &

Nu mai știm, dacă după o veche 
tradiție, anul școlar se mai deschi
de cu o festivitate, de la care nu 
lipsea nici cuvântarea plină de 
îmbărbătări a directorului și nici 
slujba religioasă, cerând Atotpu
ternicului minte și cumințenie pen. 
tru copii. Vremurile sânt prea gră
bite. blujbele religioase se fac a- 
cum pentru odihna veșnică a ele
vilor care s’au împușcat ori s’au 
aruncat în fântână, fiindcă n’au 
reușit la bacalaureat.

Festivitatea inaugurării de an 
școlar se reduce în deobște la afi
șarea unei liste de cărți — firește,
— toate recomandate după crite
riile cele mai obiective; cărțile 
d-lui inspector general, ale d-lui 
inspector regional și ale altor 
domni inspectori mai mulți și mai 
mărunți. Iar cancelariile școlilor 
secundare sânt asaltate de părinți 
milogindu-se să-și vadă copiii ac
ceptați, căci legiuirile d-lui minis
tru de Instrucție, dictate de o brus
că severitate, au rezolvat și aceas
tă aparentă contradicție: să spri- 
ține învățământul obligator, dar să 
refuze înscrierea copiilor în școli.

Intenția legiuitorului de a pune 
o barieră invaziei de viitori candi
dați la bacalaureat, respinși câte 
două-trei seziuni, a fost desigur 
chibzuita și necesara. Un triaj era 
binevenit. Dar aplicarea brutală a 
legii, n a dus decât la anarhie și la 
scandal. Orice măsură atât do a- 
dâncă, pretinde o răbdare în reali
zare, de doi-trei ani. D. ministru 
al Instrucției, hirurg și adept al 
metodelor radicale, a 
carne crudă. Copiii s’au 
runcați pe drumuri. Și p 
puși să se ploconească pe la porți
le școlilor.

Numai în Capitală au rămas 
4000 copii neînscriși. Se poate al
cătui cu dânșii o întreagă armată. 
O nouă legiune, la oastea atât de 
impresionantă a analfabetismului 
național.

i Înțelegeți așa dar, dece pretin- 
' deain că toamna e un anotimp me. 
Iau colic.

Gândiți-vă la această fragedă 
copilărie, în care se află concen
trate Ipflte nădejdile și posibili
tățile de viitor, ale unei nații. Nu 
vă opriți numai la excepțiiun 
Eiihnescu, un lorga, un Alarineseu
— un geniu care încă joacă în 
bumbi și bate mingea. Aceștia se 
vor ridica împotriva tuturor legiui. 
rilor, cât de barbare, și-U tuturor 
obstacolelor, cât de protivnice. Dar 
gândiți-vă la gloata cea multa și 
anonimă ; la mijlocia care nlcă- 
tuește o societate și toate rezervele 
ei. Copii aceștia neexcepționali 
care nu sunt cu toții premianți 
întâi și nu cu toții au înspăimân
tat dascălii cu monstruoasa lor 
precocitate vor furniza viitorul 
Dela dânșii așteptăm tot ca mai 
poate fi încă bun; după cum îi va 
pregăti școala, așa se vor prezintă 
viitorului, în massa compacta a u- 
nei generații.

Și Doamne, cum îi pregătește 
școala ? Școala aceasta din care 
politica a făcut mijlocul cel mai 
nerușinat de procopseală, școala 
care a transformat dascălul în a- 
gent electoral și în care cea mai 
neînsemnată numire cere nu merit, 
ci bilețelul de recomand ație și tă
mâierea cutarui deputat, fie el 
chiar petrolist.

Ați fost siliți vreodată să treceți 
un singur minut prin sălile minis
terului de instrucție ? Vă îndem- 
năm să nu pierdeți acest specta
col. Nu există o mai scandaloasă 
harmalaie de bursa, o țigan ie mai 
hidoasă, o cerșetorie mai degra. 
dantă după o catedră, o suplinire 
nn concediu.

Fiecare parlamentar, târâie du
pă el o laie de candidați. Fiecare

mai degra-

de CEZAR PETRESCU

candidat, strânge în pumnul asu
dat, bilețelul care vn deschide por
țile raiului. ,a

Cine, din toată această mulțime 
lărmuitoare, mai păstrează pe fi
gură seninătatea unui «apostolat*,  
cum se rostește atât de fălos cu
vântul în toasturi și în discursu
rile Excelențelor lor ? Toți sunt 
abrutizați în așteptarea unei nu
miri care să însemne o lovitură. O 
catedră, o direcție, un concediu, o 
prelungire. Chiar cele mai nobile 
și dezinteresate intenții ale tânăru. 
lui ucenic didactic, au fost îndată 
mototolite, terfelite, prostituate dc 
această uzină de degradare morax 
lă, care e ministerul de instrucție, 
focarul abject de politicianism, 
unde tronează o lichea arhicelebră 
ca celebrul Ghițescu.

Ce mai înseamnă atunci toate 
legile, toate reformele, toate bune
le poate, gânduri ale ministrului 
de instrucție, când rămâne prizo
nierul unor asemenea canalii ?

Și ce miracol pentru generația 
viitoare, se mai poate aștepta de 
la o școală, unde și sufletul copii-

■..................................... —.............. ........ ....
(Continuare în pag.

Prietenia polonă,
Câteva ot^ de distracție sporttvăp 

în aparența, matchul de foot-ball 
disputat Duminică după amiază 
pe stadioul O. N. E. F., între echi
pele celor două armate, româna și 
polonă. însuflețirea plină de sim
patie a publicului românesc pentru 
oaspeți a fost, însă, atât de mișcă- 
toare, — atât de frumoase au fost, 
clipele în cari cele două echipe își 
primeau steagul tradițional, salu. 
tându-se în aclamațiunile mulțimii, 
încât faptul merită să fie relevat, 
și însemnat cu bucurie.

Și, mai ales, trebuește lăudată 
orice manifestare a prieteniei ro- 
mâno-polone, știindu-se că de zece 
ani, de când aliata noastră și-a re
găsit neatârnarea și hotarele fi
rești, nu s’a făcut aproape nimic 
la noi pentruca poporul amic dela 
Miază-Noapte să fie cunoscut și 
iubit astfel cum merită. Există, 
știm, o Asociațiune tinerească a 
«Prietenilor Poloniei*,  — și des
pre ea s’au scris în ziarul nostru 
cuvinte de bine. îndemnul hotărâ
tor ar trebui să vină, însă, mai de 
sus, — și pentru întărirea frăției 
româno-polone nici o manifestație 
nu va fi de prisos, nici prea târ
ziu venită'

Odinioară, pe vremea robiei, Po. 
lonia era în Europa o glorioasă ne. 
cunoscută ; revoluțiile apusene îm
potriva guvernelor autoritare se 
făceau de dragul Polonezilor în
depărtați, pe cari nimeni nu-i cu. 
noștea decât prin poeticele siluete 
ale emigranților. Mai târziu, chiar, 
autocrații Răsăritului erau pri
miți la Paris, de trecătorii ostili, 
cu faimosul «Vive la Pologne, 
Monsieur !», — exclamație care a 
asigurat unui republican celebru o 
carieră politică în democrația 
țării lui.

Astăzi, — din fericire pentru 
Polonia, — vremurile acestea au 
trecut. După câțiva ani de dușmă
noasă nesocotire a noului Stat, — 
de ostilitate stârnită împotriva u- 
nui popor catolic de sectarismul 
hughenot al pletosului Lloyd Geor- 
ge, — Polonia a încetat de a mai 
fi bocită și compătimită' Mai pu
țin celebră decât înainte, ea în. 
cepe să fie din ce în ce mai cunos
cută ; și mai mult decât ea, sunt 
fermecate de revelația frumuseți*  

geniului polonez mulțimii*  
străine cărora creațiunile vecinilor 
noștri li sunt destăinuite.

Acum câteva luni, un film cu 
viața sbuciumată a lui Chopin, — 
ieri priveliștea unei echipe de at- 
leți... Hotărât lucru, e prea puțin, 
— pîerderea e pentru noi.

Ion O rai âresca

s’a făcut strâmbătate de cutare 
frate și eu voiu să-mi fac isbân- 
dă». Iar bătrânul (Sisoe) îl ruga 
zicând : «Nu fiule, ci lasă mai 
bine la Dumnezeu izbânda». Iar 
el zică : «Nu voiu înceta pana nu 
voiu face isbândă». Și sculându-se 
a zis bătrânul : «Dumnezeule, nu
mai avem trebuință de tine», ca 
să porți grija pentru noi, căci noi 
ne facem isbânda noastră».

Deci aceasta auzind fratele, a 
căzut la picioarele bătrânului : 
«Nu mai mă judec cu fratele, iar
tă-mă, Avvo !>.

E adevărat că tendința prea 
marcată a acestui sfânt către hu
mor îl va duce uneori alături, de 
sfințenie abătându-1 pe drumul 
ironiei :

«A zis Avva Sisoe Tiveul, uce
nicului său : Spune-mi ce vezi la 
mine și eu îti voiu spune ce văz 
la tine». I-a zis lui ucenicul : «Iu 
ești bun Ia minte, dar aspru pu
țin» I-a zis lui bătrânul : «Tu ești 
bun, dar molatec la minte».

Insă decâte ori va fi smerit, va
/ 4UQMX. ÍJL*Gpl
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(Filantropia) Tramwai 19 și 20

început de an școlar
(Continuare din pagina I-a)
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Jar și sufletul dascălilor, este stri
vit de tăvălugul politic?

Priviți-i gălăgioși, cu ghiozda
nele lor noi și cu cărțile: lor miro
sind încă a cerneală proaspătă — 
bieții școlari ai acestei generații de 
fundamentale reforme 1 După ce 
vor duce-o la capăt, ce-i așteaptă ? 
Sinuciderea, după lîioda timpului, 
fiindcă au căzut la bacalaureat. Sau 
adaptarea Ia lichelismul perfect: 
după exemplul pe care i l-a pro
povăduit chiar dascălul de pe ca
tedră.

Recunoașteți după aceia, că în- 
tf’adevăr. toanina este un anotimp 
melancolic.

Cesor Petrsscw

Ibsen la Teatrul Național
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In aminlîrea
lui Maurice Barrés

PARIS. 24. (Rador). — Eri 
s’a inaugurat monumentul ridi. 
cat în amintirea lui Maurice 
Barrés, pe colina din Siop 
Vaudemmont. pe care străluci
tul scriitor Loren a cântat-o în 
cartea sa «Colina inspirata».

Erau de față un număr imens 
de admiratori, numeroase aso- 
cîațiuni naționale și de delega- 
țiuiri din Alsacia și Lorena. Au 
vorbit între alții d-nii Poin
caré, Paul Bourget, mareșalul 
Lyautey. D-I Poincaré a amin
tit cariera intelectuală a lui 
Murice Barrés, subliniind că 
înainte de razboiu Barrés voia 
o Franța pacifică dar puternică, 
pentru a putea înfrunta pri
mejdia.

La serbare au asistat și re
prezentanții diplomatici ai Sta
telor Unite, României. .Iugosla
viei, Poloniei, și Danemarcei, și 
fostul președinte al Republice!, 
d-1 Millerand.

«FEMEIA MARII» CU D-NA 
MARIA FILOTTI

Teatrul Național din București 
este unul din teatrele europene 
care au jttcat cel mai mare număr 
de piese ibsenrene.

„Femeea Marii”, care se joacă 
pentru întâi ași dată în România, 
este a douăsprezecea dramă a genia 
lului dramaturg r norvegian, care 
te montează la noi- .

Concepția filosofică, ■. simbolul 
profund și dialogul atgt de neo
bișnuit mentalității latine, au gă
tit totuși în publicul românesc 
atât de bine înzestrat pentru pri
ceperea capodoperelor, admiratori 
nestrămutați.

^Femeea Mării’, prin misticis
mul ei straniu, și totuși atât de 
omenesc, prin forța dramatică ce 
năpădește impetuos . în cele, cinci 
acte, nu poate de cât să umple un 
gol în repertoriul primei scene a 
României și să însemneze o dată 
în istoria noastră culturală.

„Femeea Mării’’ care a fost una 
din cele mai neuitate creații ale 
Eleonorei Duse va fi interpretată 
la noi de d-na Maria Filotti, care 
ne-a dat atât4a creații dramatice 
de seamă..

Conferința 
d-lui de Faugères

3tek’

Turneul 
„Omului de zăpadă“

Miercuri 5 Octombrie c. portieș. 
te, în toată țara, marele turneu al 
Teatrului Național din București, 
cu ansamblul având în frunte pe 
j. Soreanu, societar de onoare al 
teatrului și profesor la Conserva
tor.

Piega aleasă de direcțiunea gene, 
raia a Teatrului este «Omul de ză
padă», marele succes al trecutei șt 
actualei stagiuni, delicioasa come
die în trei acte de A de Herz, ră
masă și acum pe afișul primului 
teatru românesc.

Spectacolul acesta așteptat pre. 
tutindeni cu nerăbdare constitue 
un eveniment teatral unic prin fap
tul că însuși autorul va juca unul 
din rolurile principale în piesa sa.

Delà Teatrul National

-xoz-

Incendiu la Iași
BUL. ELI5ABEȚA17,EtajfCCAS A RADIVONjTel. 302/38 '
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DURERILE 
de cap, nevralgii, gripă, 
matism, se vindecă numai 
ANTINEVRALGIC dr. 
Muscel în cutii originale conți
nând 2 buline și cu semnătura 
doctorului.

Se găsesc de vânzare ]a far
macii și drogherii.

rheu- 
prin 

Nanu

POLICLINICA 

VINDECARE A 
Consultațiuni de boli venerice: 

8—«1 și 5—•-8 
Strada Belvedere No. 5 
(pe lângă Vama Poștei) 

Blenoragia, Sitilisol 
fî celelalte Boli lumești se tratează 

radical și repede 
Injecțiuni direct în vine 

fără durere

IAȘI, 24. — Un groaznic in
cendiu a distrus brutăria lu*  
îțic Lupu din str. Elena Doam
na. Pagubele se ridică la câte
va milioane.

Sâmbătă 29 Septembrie, orele 9 
seara, va avea Ioc în aula Funda
ției Carol I, conferinfa d-lui Pev- 
tavi de Faugeres, cunoscutul filo- 
român. publicist și ziarist francez, 
autorul volumului -«Vive Ip Polo- 
gne, Monsieur?, — asupra Parisu- 
lui.

D-na Narita, concertistă din Pa
ris și d-1 I. Filionescu vor cânta 
câteva bucăți de muzică franceză 
veche.

Intrarea, cu invitații și liberă.
Studenții sunt special invitați.

Duminică are loc la Eforie orele
11 dimineața un concert dirijat de 
d. George Enescu,

Pe marginea ecramihi'^.

ZIEEI
SPORT

Pian Bosendorfer 
curat, stare bună, vând 
eftin. Str. Doamnei No. 3 
et. III. Vizibil 12-1 și 6-7

D-na Medianu

ANTINEVRALGIC
Dr. NANU MUSCEL 

ringurul remediu contra gripei, 
migrenei, nevralgii, etc. 

Euați numai în cutii originale 
conținând 2 buline și cu semnă

tura doctorului
Se găsesc de vânzare

Vizitați expoziția permanentă de 
LM electrice, lustre ti Uatlnre 

le mătase cari se vând cu pre
țuri de fabrică la 

„ABATJOIIRUIZ« 
Cal. Rahovel No. 98

sub

Tratamentul Rufăriei. Ciorapi
lor și al îmbrăcămintei prin

Mcrccnsii 
Jacohus 

3e întrebuințat după spălat. 
MERCERISIN JACOBUS ține 
ee.promite; Ciorapii, rufele, ro
chiile. bluzele, tricotajele, mâ
nușile /dantelele, etc-, recapătă; 
luciul original șî forma inițială, 
fășiit caracteristic mătăsei. 
coloarea veche în noua, splen
doare, desinfeefie radicala și 
NU ATACA ȚESĂTURILE.

Facefi o singura încercare 
spre a vă convinge. Se vinde la 
toate magazinele de: Galante
rie, Mode, Cjorăpărie, Droghe
rie. Farmacii, etc.

Prospecte la cerere: Repre
zentanți și Depozitari Generali 
Js. Koffler & Co. București str. 
Oituz 5.

Cereți pretutindeni 
CULORILE-JACOBUS 

cele mai bune din lume, pentru 
vopsit singur în casă. 

Reușita garantată

Escrocul 
Lulu Popescu 

ia Quj
Cluj. •— Ieri a fost adus

escortă excrocvl 'Lulu Popescu, 
fostul secretar o? Facultății de 
medicină din Cluj, de unde a 'de
lapidat o sumă 'de peste un milion 
lei și pe urmă a fugit în Ungaria.

'Numitul a fost predat imediat 
parchetului și sa interzis orice 
întrevedere cu foștii săi prieteni 
ori cu ziariștii

r  ........— • XOX—'— ------- - ;

f armaciile de serriclo
Azi 25 Septembrie 1928

Ștefan Cornea, calea Văcărești 
(colț str. Cantemir) 83; N. Geor
gescu, calea Griviței, 232; S. 
Shunda, Piața Buzești 47; E. 
Schuster, calea Victoriei Î54; Gh. 
Bulandra, b-dul Carol (Piața Ro- 
setti); W. Gresser, calea Moșilor 
298; D. Nicolau (AL Opreanu), 
calea Rahovej 81; Farmacia «Flo
ra», str. Carol 89; 'A. Solomon,
calea Dudești 28; N. Sterescu, 
(fost Thiiringher). H-dul Elisabeta 
34; M. Paleacu, b-du] Col. Ghîca 
57; St. Leonescu, str. Romană 125; 
Const. Vaieni, calea Dorobanților 
17; Lelia Niculeacu, atr. Maica 
Domnului.

învinge cu humorul chiar pe dia
volul :

«Avva Sisoe, când a venit la 
Climma s’a bolnăvit. Și șezând el 
cu ucenicul lui în chilie, iată bă- 
tae s’a făcut în ușe. (Era diavo
lul). Și înțelegând bătrânul, a zis 
lui Avraam, ucenicului său : «Zi 
celui ce a bătut în ușe : «Eu Sisoe 
în munte, eu Sisoe pre preharar 
(așternut)». Iar el auzind, s’a fă
cut nevăzut.

Ba, cu humor prea smerit, în
vingea Sisoe și pe Dumnezeu. ,

A fost odată ispitit Avraam, u- 
cenicul lui Avva Sisoe de dracul. 
Și a văzut bătrânul că a căzut. Și 
sculându-se, și-a întins mâinile la 
cer, zicând : «Dumnezeule, voești 
nu voești, nu te voiu lăsa de nu-] 
vei tămădui. Și îndată s’a tămă
duit ucenicul».

PAUL STERIAN

Începutul nostru cinematografic 
— căci avem și noi un început — 
t^t de firav și temerar, cu posibt. ; 
dați atat do reduse si atat de lip

sit de concurs, amintește m totul 
debutul primelor trupe de teatru, 
înjghebate odwoara sub egida ci . 
ne știe cărui culant Mecena care 
sfarșia. întotdeauna, prin a-și vier, 
de și camașa de pe el de dragul ca. 
nnciosului altar al Tnanei. Ace. 
leași sacrificii, aceleași sforțări și 
aceleași rezultate dezastruoase. O 
singură deosebire numai; aveam 
pe atunci oameni cari se price, 
peau în ale teatrului. S’a depus în- 
tr’adevăr multă muncă, s’a consu
mat energie, dar s’a ajuns, în cele 
din urmă, a impune meritul unei 
organizări serioase trecută direct 
sub controlul statului.

Or, iată tocmai cangrena care 
roade și împiedecă evoluția începu 
tului nostru cinematografic N’a. 
vem oameni pricepuți, sau dacă-i 
avem, aceștia se lovesc de neajun
surile isvorâte din activitatea ne
fastă a intrușilor, puși numai, pe 
jaf și compromitere. Și marea ne. 
norocire constă în faptul că tocmai 
acești paraziți odioși găsesc posibi- 
lității de lucru. Fiindcă puținii încu 
rajotori ai filmului românesc sunt 
așa de naivi în entuziasmul lor, în
cât. se mulțumesc cu tradiționala 
paradă de promisiuni, făcută cu 
mare dibăcie de către solicitatorul 
avid de paȚale, dar tot atât de ig
norant. îh materie de artă mută pe 
cât de rafinat în a încărca bilanțul 
cheltuelilor.,.

Dela documentarul «Război al 
Independenței», realizat de regre. 
tatul Leon Popescu și până azt, 
mUa fost dat să văd multe produc
ții naționale. Unele slabe, din cau. 

INFORMĂȚIUNI~
ȘTIR 1...

ECOURI...
O ANCHETA, recent întreprin

să de către o mare revistă engle
ză, demonstrează cu cifre, formi
dabila evoluție pe care a căpăi 
tat-o cinematograful în ultimul 
timp. S’a stabilit astfel că, numai 
în cursul anului trecut, au fost 
construite în Europa, 735 de săli 
de proecție publcă, dintte cari : 
280'în Germania. 100 în Franța și 
285 în celelalte țări. Toate la un 
loc putând adăposti peste 400.000 
de locuri.

In cursul aceluiaș an, Europa a 
cheltuit 2.500.000.000 tei, produ
când 440 de filme, dintre care 241 
au fost realizate în Germania. 74 
în Franța 44 în Anglia, 16 în Au
stria, 10 în Suedia, 6 în Danemar
ca, 4 în Italia și 44 în celelalte 
țări.

Nu s’ar putea spune că Europa 
cinematografică nu progresează...

*
IN URMA perfecționării filmu

lui vorbitor prin sistemul Movie- 
tone și Uitaphone, o mate socie
tate londoneză a luat inițiativa 
construirii a 10 cinematografe eu 
instalații speciale, cari vor_ fi 
cembrie, când urmează a aveai WÎadimir Gaidaroff.

Astă seara Marți. 25 Septembrie 
crt. Teatrul Național reprezintă 
din nou minunata comedie a lui 
Shakespeare „Mult sgomot pentru 
nimic” cu d-nele : Marioara Zim- 
niceanu-, Puia Ionescu, Elena Pa- 
rizianu, Gaby Danielopol etc. și 
d-nii Bulfinsky, Bălțățeanu, Atha 
nasescu, Duțuleseu, Sârbul, Barbe- 
lian, Săvulescu, Baldovin, N. E- 
nescu. Orendy, Polizu, Branco- 
mir, Marius, Romano, etc.

Piesa a fost pusa în scenă de 
către d- Paul Gusty.

•

Mâine seară Mierouri 26 Sep
tembrie Teatrul Național va da a 
treia premieră a stagiunei „Fe- 
meia Mării” de Henrik Ibsen. In 
rolurile principale apar d-nele : 
Maria Filotti, Cleo Pan Cernă- 
țeanu, Lulu Cruceanu, și d-nii : 
Petre Sturza, A.. Athanasescu, 
Critico, Calboreanu și Baldovin. 
Piesa este pusă în scenă de către 
d. Vasile Enescu.

ȘTIRI ARTISTICE

Revolta tarabagiilor
lecțtunea servita instituției ar- 

bUriîor prin desființarea taxelor de 
arbitraj, ria avui darul să cumin
țească societatea în nume colectiv 
dela Arad.

Astfd după ce transpirase ves- 
tea unei greve generale a arbitri
lor —unde ar fi chilipirul, — con. 
ducătorii sporturilor lefegii au în
ceput să facă presiuni pe lângă 
Comitetul Central S. S. R pentru 
anularea deciziei de desființarea 
taxelor.

Motivul este că menținerea mă- 
surei ar duce la dezastru spor
tul românesc.

Deocamdată constatăm nu de. 
țastrul sportului ci falimentul ru
șinos și dezastruos al instituției 
de tarabagii care își făcuse o sursă 
rentabilă de venituri pe spinarea 
duhurilor.

Nu ne miră faptul că duc în
drăzneala la extrem, pentru men
ținerea taxelor.

Despre îndrăzneala pensionari
lor sportului românesc vom mai 
reveni și cu alte precizări.

Atragem atențiunea sportivilor 
ssupra manevrelor instituției ara- 
b Urilor.

Conducătorii cari nu se pot 
împăca cu ideea că vor fi privați 
de voiajuri, banchete și plimbări 
pe contul sportului, vor recurge 
la orice mijloace, spre a obține re
venirea asupra măsurei desființă- 
rei țaxelvr^

Este de datoria cluburilor spor
tive să alcătuiască un front unic, 
pentru apărarea, drepturilor câș
tigate cu multă trudă.

Tarabagiilor îndrăsneți, li se re. 
zerr/ă o ultimă surpriză, în caz de 
continuarea agitației., aceea de a 
ți dați de perciuni sau de urechi 
afară din sport. vox.

In fiecare seară la teatrul 
,,Scala’’ eu tot. triajul pe care l’a 
făcut publicul timp de 3 luni de 
rile la revista, „Să nu te superi ca 
te înjur .

Sala este încă neîncăpătoare 
pentru marele public care dorește 
încă s’o vadă.

Acest enorm succes va fi men
ținut pe afiș în tot cursul săptă- 
tnânei.

za lipsei de mijloace, majoritațe.-i j 
insa — deși cu miboane comm-1 
mate — eveciabile din tuipemi 
regizorilor improvizați

S a ajuns m ultimul tim p a se 
cred imposibila crearea unei in- 
dustrii cinematografice românești. 
Ultimele producții — daca li se 
poate spune astfel1— au fost atât 
de anoste și de compromițătoare 
încât nici cel mai indulgent spec
tator al galeriei har mai putea 
misțui un nou rosbeaf cinemato
grafic în acest gen intoxicabil

T otuș. nu trebue să dezasperăm. 
Pe cât^ se pare, actualul sezon ne 
rezervă o oarecare surpriza menită 
sa Spulbere această neîncredre e- 
ronată a publicului. E vorba ca o 
societate de curând formată și pu
să sub patronajul reginei, să ne 
prezinte peste puțin timp un film 
realizat în studiourile vieneze, cu 
o distribuție internațională, pus îh 
scenă de fon Șahighian dela Tea
trul Național, Șahighian e.

unicul om în. care am între, 
zărit cândva frumoase promisiuni 
de regie cinegrafică.

Rămâne de văzut dacă publicul 
va știi să deosebească si să a pre. 
cieze așa cum se cuvine o produc
ție serioasă, realizata in condipuni 
similare străinilor și cu o interpre
tare care enumăra în primul plan 
pe Vivian Gibson. Grit Iiaid Ion 
Livescu și Al. Critico..

Pariatunci — cu toate svonunle 
cum c’ar exista și alte «filme 
mariy, gata de a fi prezentate — 
nimic nu-rpi inspira aspectul unui 
eveniment mai de seama, demn de 
a fi înregistrat în coloanele noa. 
sire
____ J. VULPESCU 
loc primele proecții vorbitoare.

In acest ecop s’a creiat la Lon
dra o școală denumită „Cineser- 
vice Training Academy”, care va 
preda lecții de dicție și usaj ar
tiștilor de cinema.

«
SE ZICE că un oarecare inginer 

Czentark a inventat de curând 
un nou aparat de televiziune, cu 
care se va putea înregistra — prin 
T. F. F. — orice film, cu subti
tlurile și orchestra sa, fie el vor
bitor simplu sau în culori.

Față de această importantă 
descoperire, s’au pus bazele unei 
societăți de exploatare care a de
cis instalarea a 14.000.000 de pos
turi în diferite familii, acestea, 
în schimbul unei neînsemnate 
taxe, având posibilitatea să ad
mire între șase și opt filme pe zi.

•
IUGOSLAVIA începe, la rân

dul ei sa-și organizeze o puterni
că întreprindere cinematografică. 
Ziarul «Politika» anunța într’unu] 
din ultimele sale numere, însem
nate tratative care au loc actual
mente între acest stat și câțiva te- 
Serzentanți ai trustului german 

k F A.
Primul film, realizat în împre

jurimile Belgradului, va vedea 
lumina ecranului la sfârșitul a-

gata până la începutul Iunei De-| cestui an și are ca protagonist pe I 
cembrie, când urmează a aveai Wladimir Gaidaroff. i inortîi1

•
Vineri 28 Septembrie la ora . 9, 

seara precis se des'cliidé stagiunea 
de iarna a Teatrului Alhambra, în 
are se adăpostește compania de 

cutnedi muzicale a „Teatrului 
Nostru”.

Se va juca „Fritz”, o delicioasă 
ccmedii muzicale a ..Teatrului 
Bambiul teatrului, în frunte cu 
delicioasa Elena Zamora. tenorul 
N. Leonard, Roland de Jassy, G. 
Chamel și alții. Va face senzație 
faptul ca excelenta comediană 
Tantzi Cu ta va Barozzi joacă rolul 
unei franțuzoaice îndrăcite și 
cântă câteva cuplete de senzație.

Numeroase dansuri aranjate de 
maestrul Kamecky, celebra dansa
toare Növeliy și trei decoruri sur
prinzătoare de pictorul Feodoroff, 
sunt atracții în plus pentru a- 
ceasta interesantă deschidere de 
stagiune.

Orchestra de 20 persoane va fi 
dirijată de maestrul H. Schwar- 
tzmann., In roluri de mai mică 
importantă Nelly Caracioni, Qon- 
suella Dimițriu, Marga Nicolau, 
Gretta Popp, I. Brună, I. Geor- 
gescu, Vulpescu, Mu&can, Axente 
și alții. . • • .

Biletele se pun în vânzare mâi
ne la casa teatrului.

Spectacolele zilei
Azi 25 Septembrie 1928

TEATRUL NAȚIONAL: „Mult 
sgomot pentru nimic” cu d-nele 
Marioara Zimniceanu, Puia Iones
cu, El. Parizianu, G. Danielopol și 
d-nii R. Bulfinski, N. Bălțățeanu, 
Atanasescu, Duțuleseu, Barbelian, 
Brancomir, M. Enescu, Ion Sârbu.

TEATRUL REGINA MARIA: 
«Omul care a văzut moartea», 
cu d-nii: Tony Bulandra, V. Ma- 
ximilian. Talianu, Finți și d-nele : 
Tantzi Elvass, Corina Barbu.

TEATRUL NOSTRU (Mic): 
«Cabaretul» cu d-nii I. Livescu, 
Timică, AL Ghibericon, Mielu 
Constantinescu, Călin, Theo și 
cl-nele Leny Caller, St. Alexan- 
drescu, M. Wauvrina, M. Decu- 
lescu

CINEMA SCALA : Revista «Să 
nu te snneri că te ’njur» și filmul 
«Malec Cowboy»,

CINEMA BOULEV ARD - PA- 
LACE: «Secretul din Geneva», cu 
Alfréd Ábel, Christo Thordy și 
Carmen Catellieri.

CINEMA CAPITOL; «Manon», 
cu John Barrymore și Dolores 
Costello.

CINEMA LIPSCANI: «Manon», 
cu John Barrymore și Dolores 
Costello.

CINEMA LUX: „AIlo Viena” 
cu Liana Haid, etc.

CINEMA SELECT: «Când o 
fată n’are minte», cu Margareta 
Schlegel, Warner Füetterer. Jur
nal si o comedie.

CINEMA TRIANON: «Mireasa 
răpită», cu Billie Powe și Loyd 
Hupver.

CINEMA MARNA: „Circul 
r. •

mal un tot omogen. Jucători m ] 
buști» buni technicieni, au luptai | 
cu ardoare tot timpul neglijând 
individualitatea pentru triumful e. | 
chipei.

Intr’un cuvânt, aproape tot o» 
s’a făcut, se datorește acțiunilor i 
individuale. ’

O înaintare suficientă și o spl; 
rare splendidă, n’au putut da mai 
mult ain cauza lipsei halfilor.

Centrul mijlocaș Steinbach greoi 
iar cei de margine inexistenți, n’au 
secundat cu folos înaintarea,

O linie de mijlocași alcătuită«« 
contribuția militarilor bucureșteai, 
ar fi schimbat cu totul rezultatul 
jocului.

Portarul Strock admirabil, Stei- 
ner și Columban în ordine ex«a 
lenți. Din înaintași, Tanzer, ca 4# 
obiceiu, Kiss surprinzător de bine, 
Rafinsky fără legătură cu parte
nerii, Buza mediocru, iar Keneni 
aproape.

Arbitrajul d-Iui C. Rădulescu. 
corect și mulțumitor.

li
Beogradski S. C. din Belgrad 

joacă la 29 și 30 ale lunii cu Spor- 
tul Studențesc și Juventus.

Cu ocazia turneului pe care Cbi 
nezul îl va face în Turcia, va arte 
loc și un match Smirna-Timișo&ft.

•
Subcomisia de arbitrii a hotărât 

boicotarea terenului Turda pentru 
motive de ordin fantezist.

S’au găsit însă arbitrii neoficiali, 
cari au condus inpecabil partidele 
de Duminecă pe acest teren.

Cum va fi digerat hapul admi. 
nistrat astfel grăsunului președin 
te al arbitrilor bucureșteni ?

Rezol utele eonenrsorilor 
de Uum necă 
Atletism

Decatlonul regional. — Marți 
Miercuri, se dispută pe stadionul 
O. N. E. F„ decathlonul regional. 
Ogrin jea. Virgil și Onciu sunt par 
fanți siguri.

PENTRU
CAMPIONATELE NAȚIONALE 

«Sportul St.uden(esc» gruparea 
Univers'tară, a înscris pentru cam. 
nionatele naționale pe Hârjeu, 
Ogrin jea, Onciu, Popovicj Th . 
Vasilescu Gh., Angelescu, Elems- 
ckv, Isbășeseu și Șapca.

Oficiale. Subconrs’a de atletism 
line Marți, ora 19 30 ședință, la 
Gazeta Sporturilor».
Cornăvfrnii n’au venit. Din caii 

zi lipsei de fonduri și din alte 
cauze pe care le vom da în curând 

atletism a 
locul ei
concurs

la lumină, echipa de 
Cernănfului n*n  venit Tn 
■«ubromisia a organizai un 
mediocru.

Foott-ball
OFICIALE 
Categoria, I 

Mihai —Bel ved e re 7 • 2.

Și

Natație
DUMINICĂ LA TIR 

REUNIUNEA DE ÎNCHIDERE
Reuniunea de Duminică a !*•  

ourfat un succes franc. Câteva rS. 
cord urî regionale au fost cu aeOfe 
stă ocazie doborâte.

REZULTATE TECHNICE
200 m. liber : 1) Barg, 3 m. 5/5.
100 m. spate. 1) Florescu, 1 Hi 

3/10.
Ștafeta 4V30. 1) Florescu Pa 

truț,
50 

1/5.
60
60 

4/5.
60

1/5..

1 m, 19 s. 9/10.
m. sub apă. 1) Ionescu, 23 8.

m. jun. Popescu, 56 s. 1/5. 
m. ziariști. Făgărașanu, 59 i>

m. sub apă. M. Ionescu, 57 a

100 m. liber. Traian Petruj, 1 tt, 
17 s. 2/5.

120 m. brasă. D-ra Donici, 2 m, 
37 s.

SăriOiri. îlie. 30 puncte.
400 m brasă. Nati Perimau. 6 m 

33 s. 3/5
LA «GRIVITA»

Reuninnen de închidere dela bl 
rinul <Grivifaï> a repurtat un suc
ces peste așteptări. Un public nu. 
meros și rezultate excelente ; iată 
bilanțul aceste; reuniuni.

Rezultate technice
100 m liber jhn. — Stelian Höf« 

man. 1 m. 47 s. 4/5.
100 m. liber sen. — Traian Pe. 

truț. 1 m. 20 s. 5/5
200 m. sen piept. — Verner Bût» 

ke, 5 m. 44 s. 1/5.
Sărituri juniori — Valeriu Meza. 

rowscki,~16 puncte
100 m. spate — Ê. Florescu. 1 ul 

40 s.
34 m. sub apă — Verner Borke, 

26 s. 1/10.
400) liber sen — Verner Bork^ 

> m. 35 s. 3/5.
800 m. liber sen. — Verner ifor- 

ke. 13 m. 46 s. 4/5,
3X64 m. liber — Petruț, loues« 

' ’ ’rescu.
FloresoK

Ô : 2.

iun

Sporting

nu
de

un

Ciclism
ROMANI, TRIUMFA IN 

BULGARIA
Cursele de ciclism organizate ÎB 

Bulgaria, la pare au fost invitați 
și cicliștii români, ne-au adus docil 
succese.

Două succese care scot în relief 
clasa axcelentă a cicliștilor româuii 
mâni.

Astfel, ciclismul român «o impti. 
ne și peste hotare.

Rezultate.
V iteza
1) Carlo Giordani (Bucure•’P 
Demifond
1) Oțeleanu (Brăila).
Detalii, mâine.

CIRCUITUL «AQUILEb
Alergându-se pe o distanță dt 

196 km. — București-Moreni-Plo*  
ești-București — cursa n revenit 
lui Ion Niculescu dela Clubul Velo. 
Moto-Club-Român.

Rezultatul techmc
1) Ion Niculescu (V. C. R.

pe bicicletă Cristhofe în 8 ore 3t
tn,

2) Dumitru Henic (V. C. R. M.) 
în 9 ore, bicicletă Talbot.

3) Ionescu Gh. (Principele NicP 
iae) în 9 ore 55 m.

4) Stan Ioniță (C. F. R ) în 9 0«
52 m. ’

5) Ionescu Pascal (Aquila) în il
ore 26 m. J

6) lordanescu, în 10 ore, 54 m>
7) Popescu, în 11 ore, 22 m.

Pr.
C. A. B—VM Vârtej 1 : 1

Rezervă
Belvedere—Pr. Mihai 7 : 1.
C. A. B—Val-Vârtej 0 : 0.

Juniori
Pr. Mihai—Belvedere 3 : I.
C. A. B.—Val-Vârtej forfait

Cat. TI prom.
Generala—Sp. Munc. 2 : 0.
Vif. Dacia- -Zburătorii3 : 1.

Rezervă
Generala—Sp. Mume. 3:1.
Vif. Dacia—-Zburătorii 7 : 0

AMTCALE
Categoria T

Unirea Tricolor—Macabi 4 : 2.
Olimpia-—Tricolor 7 : 2.
Juventus—Sp. Studențesc

Categoria II
Apolon—Olimpia 3:2

Categoria TIT 
•‘Hercules—Gloria 3 :,2.

Dâmbovi ta—S t ă m î n ța n e j u cat.
JUNTORI

Unirea Tricolor—Maeabi 
mi-temps) 0 : 0.

RUGBY
"Baraj

Avântul Sportiv
Club 22 : 0.

ARMATA POLONA 
ARMATA ROMANA 

2:2 (1:1)
O specialitate a cărei lipsă 

ni se poate reproșa este acea 
a da rezultatele din mână.

Trebue să ne mulțumim cu
match nedecis cu toată că puteam 
repurta o victorie, dacă s’ar fi al
cătuit altfel echipa și dacă era 
pregătită mai mult.

Polonezii : Szumiae, Ölejnic- 
zak\ Galecki, Ptak (Szaller). 
Wajcikovski, Dautschman, Me- 
nezak, Kuchaș. Reyman, Naurat, 
Luxemburg.

Echipa noastră a avut formația 
anunțată în numărul de Duminică

Pentru oaspeți, marchează Ku 
chaș, iar dela noi egalează Tänzer.

In prima repriză jocul a aparți
nut polonezilor la încept, pentruca 
apoi militarii noștri să domine a- 
proape tot restul reprizei.

La începere jocul se perindă pe 
ambele terenuri. O ofensivă a ve- __ ____ ___ _
cinilor le aduce conducerea prin i cursul’de călărie ținut eri la ¥«< 

? 6 i
învins echipa polonă. Echipa fra*

CONCURSUL DE CAluARff 
DELA VARȘOVIA 

Varșovia, 24 (Rador). — La co&<

Kuchâr. șovia pentro Cupa Națiunilor, <
Tanzer în colaborare cu învins echipa polonă. Echipa fra*  

meny obțin punctul egalizator, ceză s’a clasat a doua, echipa co 
foarte discutat de altfel. aodovaca a treia si echipa itelâM

Considerațiuni. Oaspeții au for. na a patra.
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= VIATA ECONOMICA
Teorie $1 practică...
in ultimul timp s’au produs 

eâteva manifestări internaționale, 
caracteristice. împotriva exageră
rilor protecfîoniste, de pretutin
deni.

Cu ocazia ridicării coeficientu
lui vamal în Bulgaria s’a produs 
chiar o notă-protest a țărilor in
dustriale interesate, la Sofia. Răs
punsul bulgar explica, simplu, că 
ttu-i vorba decât de o ajustare tar 
divă a coeficientului vamal, la ni
țelul de depreciere al levei.

In această privință, e de obser
vat, la noi. ca deși situația valu
tara s’a îmbunătățit, leul cotând 
tnfre 5.15 și 5,20 centime aur la 
Zürich, coeficientul nostru vamal 
e menținut la 40, când în realita
te, coeficientul de depreciere va
lutară este de numai 30 nană 
la T3. .

îndiriu lăupede ca politica noas
tră oficială e azi excesiv de pro- 
tecționisfă, în materie vamala. De
cretul regal din 4 Aprilie 1924, 
prin care s’a instituit regimul d<*  
taxe în vigoare, prevedea la art. 2, 
ca valabilitatea coeficientului este 
de trei luni, urmând să se modi
fice prînfr’un jurnal al consiliu
lui de miniștri. Cu toate acestea, 
d. Vintilă Brătianu. care protesta
re violent, în opoziție, împotriva 
abuzului protoefionist. n’a admis 
reducerea coeficientului, deși leul 
e stabilizat de fapt la 3.15-5.20 
centime aur. Se vădește astfel că 
politica masară vamală .e prizo
niera intereselor marji industrii, 
ef-tote fiuanfei liberale.

Reamintim acest fapt, fiindcă 
«unt numai câteva zile decând re
prezentantul României în comisia 
tehnică a I igei Națiunilor, care se 
ocupă de suprimarea restricțiilor 
fi prohibifiunilor vamale, a recla
mat dreptul pentru „națiunile ti
nere” să-și apere „germenele in- 
dnstrieî lor.”

Invocând argumentele istorice, 
tlnsîcc, ale profecționismului si 
sistemul rational-economic (al lui 
Lîzst), d. Drăghicescu, profesor la 
universitatea din București sî se
nator, a dezvoltat un mic curs 
„de ordin teoretic si general”, cum 
se exprima ei însuși.

Cu această ocazie, reprezentan
tul isnvcrnului român, a declarat 
că „este imposibilă o agricultură 
„prosperă într’o țară a cărei in- 
(hisüie nu exista încă”.

D-sa conchide — în fonul neu
tru al rapoartelor Ligii Națiuni, 
lor — exprimând dorința „studiu
lui putinții ..ușurării dezvoltării 
industriale a tinerelor națiuni, în 
chiar măsura în care reducerea 
tarifelor vamale ar jena produc
ția lor industrială”.

Nu știm întrucât părerile teh
nice ale d-lui Drăghicescu repre-
BMg»............ ....

BUCUREȘTI, 24 SEPT. 1928 
Leul a cotat la :
PARIS 15.50
ZtiRICH 3.16
LONDRA 797

Incheeri oficiale
BUCUREȘTI, 24 SEPT. 1928 

Banca Națională 15.159 
Banca Blank 1565
Credit Minier 1.280
Reșița 915
Credit Industrial 1.035

SCHIMB
Franci francezi 6.45
Lire sterline 801
Dolari 164.90
Lire italiene &64
Franci elvețieni 31.83

Schimbai In străinătate
24 SEPTEMBRIE 1928

PARIS (închiderea)
Londra 124.14
New-York 25.59# 
Germania
Belgia 555.50
Italia 133.91
Fraga —-
România 15.59
Serbia 44.75

Repaos și alte idealuri
înainte de a răspunde celor seri

le în «Curentul» de fruntașii 
«frontului» pentru repaos, aștep
tam să-și spună cuvântul și alții 
din tabăra cealaltă a rauncei.
. Mi se pun însă prea multe ches
tiuni și de aceia voi mai aștepta pe 
acei care-și pun tot focul în mun
ca tăcută și voi urmări pe acei ca
re duc «lupta pornită din idea
lism» după cum spune d-1 Filip și 
cure după d. Filip este justificată 
de... <legislafia(?) Biroului Interna
țional al Mancei» de «baricada tu
turor sala Hoților ■> pentru dobândi
rea unui .tratament, uman» pe 
rbaze larg democratice».

Inspirații acestor isvoare «uma
nitariste» ne mai vorbește de «ex
ploatarea. nmșinei umane de către 
patroni» dc .-individul luat ca 
»cop iar nu mijloc» și însfârșit 
de ’politica frontului'' în vederea 
alcătuire] Camerelor de Muncă.

Regret că nu pot fi sensibil la 
această frazeologie care face desi- 
rar deliciul unui anume public 
dela Dacia. Vechea generație de 
fclarinți, din care am- făcut și eu 
foarte, nu cunoștea farmecul unor 

rintă o teză oficială a guvernului 
român. Dar e interesant să con
statăm că politica empirica pro- 
tecționistă, — al cărei abuz va da 
naștere, precum se vede, în afară, 
la grave dificultăți viitoare — a 
început să-și găsească teoreticie
nii ei, nu numai înăuntrul dar si 
în afara granițelor. Sub pretextul 
teoretic al apărării „industriei 
născânde”, interesele marei indus, 
trii liberale sunt frumușel puse în 
practică...

Tariful vamal actual, cu taxe de 
sută la sută, nu apără „germenii” 
unei industrii, ci dă piața internă 
prada lacom*ei  cartelurilor indi
gene. Nu e vorba de protecționis- 
mul moderat și legitim, de apă
rare. ale unor începuturi indus
triale timide. E vorba de protee- 
ționismul exagerat, prin nimic în. 
dreptățit si agresiv al unor indus
trii bine întemeiate, profitoare a 
moravurilor noastre politice si ad
ministrative.

Dela teorie la practică e«te toa
tă distanta dela logic la ilogic și 
dela legitim la nelegitim.

Apărarea consumatorului e. pen 
tru noi, mai urgentă, decât defen
siva pregătită de guvern împotri
va tendințelor intemafionale în 
materie vamală. înainte de a se 
„impune o reformă a tarifelor 
vamale” din afară, cum se teme d. 
Draglricescu, o vom im.DU.ne, noi. 
dinăuntru.

Pe zi ce trece — grație, în mare 
parte, campaniei noastre — opinia 
publică se luminează. Consumato
rul a început să înțeleagă că tari
ful vamal actual, pe care d. Vin- 
tilă Brătianu a decis ..sa-1 revi
zuiască, fără a schimba nimic” este 
cauza scumpete! excesive a vieții. 
Tot mai puternic își face drum i- 
deia că nu e vorba aci de o pro
blemă fiscala, ci de o politică a 
marei industrii indigene, finanța
tă și protejată de liberali.

Emoționați, teoreticienii parti- 
dnlui reclamă azi la Liga Națiuni
lor dreptul de-a exploata liber 
consumatorul indigen, prin indus
trii naționale și — desigur — na
țional liberale. Sforțare inutil pre
matură. Căci nu forul internațio
nal ne va impune, deocamdată, 
reforma vamală temută. Sunt în
că prea marj divergențele de in
terese în joc și măsura redutabilă 
va întârzia, ani de zile, în cel 
mai bun caz.

Va trebui, fără a aștepta inter
venția indezirabilă a străinătății, 
să dărâmăm „prin noi înși-ne” 
bariera vamală.

D. Vintilă Brătianu e avertizai. 
II sfătuim să-și recheme teoreti

cienii.
Ri cardio

Elveția 49250 
Olanda 102650

ZURICH (închiderea)
Berlin 125.90 
Amsterdam 208.4?
New-York 5.19.80
Londra 25.20 5/9
Paris 20.50# 
Milano 27.18# 
Praga 15.40 
Budapesta 80,59# 
Belgrad 9,15 
București 5.16 
Varșovia 58.22# 
Viena 73.20
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Congresul mondial 
al energiei

Eri ș’a deschis Ia Londra congre. 
sul mondial al energiei, la cure Ro
mânia este reprezentată printr’o 
delegație compusă din d-nii ingi
neri Bușilă, Motaș, I. Bugoiu și 
Daschler din Sibiu.

Cu această ocazie d. inginer Bu- 
joiu va face o comunicare despre: 
«Considerații generale asupra în
trebuințării practice a ligniților în 
România. '' -i' •• ;4X', • 

astfel de idealuri și dacă nu am 
răsturnat lumea și nu am ajuns 
decât niște modești patroni, nu ui 
se poate contesta c ă am creat sa- 
lariatilor a situație mai bună decât 
acea pe care o aveam noi.

Nu mă voi opri acum nici asu- 
prti programului schițat de d. Phi
lipp ca fiind al «frontului» și a 
tuturor funcționarilor «dela un ca
păt Ia celălalt al tarei». Ceeace nu 
ar fi tocmai exact dacă finem sea
mă de retragerea din «front» a ce
lei mai importante asociații de 
funcționari comerciali.

S’ar putea ca programul frontu
lui să cuprindă tot ce visează sala
riata dela un capăt la celălalt al 
lumei și totuși numai simpla afi
șare a unui program atât de vast 
să nu .justifice lupta atât de apri
gă pe care o duce frontul numai 
pe chestia reproșului.

Însuși D. Philipp recunoaște ca 
funcționarii au și mai multe re
vendicări. dar «cea dintâi este o- 
rariul de lucru și repaosul dumini
cal». N ași înțelege de ce mai nu
mesc revendicări ceeace este deja 
legiferat, decât doar pentrucă h-

Soc. Națiunilor a sprijinit Grecia 
In domcnluyinanciar

In ajutorai rclsdlafllor. Stabilizarea financiara a Greciei
GENEVA (Rador). —. Lucrările 

Societății Națiunilor în domeniul 
financiar în favoarea Greciei 
»unt de două feluri: 1) stabilirea 
tefugiaților, 2) stabilizarea finan
ciară.

In ceeace privește prima aces
tor opere, spune raportul d-lui 
Franoois (Olanda) către Aduna
re, se poate greu imagina ceeace 
far fi întâmplat dacă în 1923 Gre- 
ria nu ar fi putut obține, prin in
termediul Societății Națiunilor, 
mijloacele necesare pentru a 
îtabili massa refugiaților evaluată 
la mai mult de un milion de oa
meni, provenind mai ales din Asia 
Mică. In general, lumea nu-și da 
teama de ceeace a îndeplinit în 
acest domeniu Oficiul Autonom 
ie stabilire a refugiaților, prin 
intermediul cătuia o mare parte 
o refugierilor au fost stabiliți.

Iată câteva cifre : Pentru stabi
lirea agricolă și urbană, oficiul 
autonom a cheltuit, afară de spe
sele generale, c sumă de mai mult 
te 9 milioane IN re sterlinge și a- 
aume : $ milioane pentru stabili
rea Egricolă și ceva mai mult de 
an rrrlion pentiu stabilirea urba- 
aă. Mai mult de 145.000 de fami
lii au fost stabilite la tară, pe când 
In cartierele urbane, construite de 
Oficiu locuiesc vre-o 28.000 de fa
milii. A distribuit mai mult de 9 
milioane de streme de pământ. 
Pentru stabilirea rurala a con
struit mo] mult de 58.000 de casa 
deja terminate, și alte 4000 in 
curs de cpnstructiiwe. Pentru 
stabilirea urbană Oficiul a con*.  
Mniit 18.000 de case terminate și 
5000 în curs de construcțiune.

Stabilirea refugiaților a contri
buit mult la ameliorarea econo-

întrunirea cctâțcncascâ 
edilitară din cartierul „Suter“

*------------------ ■

Duminică dimineața s’a tinut o 
întrunire cetățenească edilitară în 
cartierul „Suter”.

înainte de deschiderea întruni
rii se vizitează cartierul și se cer
cetează amănunțit toate nevoile 
edilitare din soseaua Gherasse. 
□epavata și acoperită în parte cu 
ape verzui în care înoată gâștele, 
se scalda porcii carterului, exa
lând un. miros pestilențial, o alta 
drada acoperita cu gloduri și băl
toace, numit bulevardul Mircea, 
apoi str. Predeal și Prelungirea 
D-na Ghica in acelea? condifiupi.

Catrierul Suter cu 14.000 locui
tori, n’are nici un fel de ilumi
nat — din 40 de lămpi care erau 
dtădată n’an răma9 decât parii. 
Apă și canal nu există. Cîrculafia 
nietonîlor pe vreme de ploaie se 
face cu picioroange. In cartier nu 
exista nici o școala primara, co
piii parcurgând distante mari 
prin noroaie și riscând pericolul 
șinelor drumului de fier, se duc 
tocmai la școala Ferdinand și Ma
rina de Pâine.

« ’•

întrunirea deschizanau-se, vor
besc d-nii Puia, Preda, Dumitra- 
che, Gavrilescu, Marin Stănescu. 
Șerbănescu, etc. cari atacă violent 
soc. Suter, care vânzând loturile 
parcelate n’a făcut lucrările edi
litare, însă îi execută la zi cu pla
ta ratelor și dobânzilor luând a- 
cum 580 până la 400 lei pe metru 
pătrat de teren. Arată sistemul în
trebuințat de a păcăli pe cetățeni, 
simulând pavarea acolo unde 
sunt loturi de vânzare.

D. dr. Scurtopol rugat să spri
jine cererea îndreptățită, face o 
expunee amplă a intervenției la 
priinăria Centrală și la Sectorul 
(I Negru pentru satisfacerea ime
diată a nevoilor edilitare din 
oropsitul cartier Suter. Cât pri
vește angajamentele soc. Suter d.

ceasta legiferare nu este suficienta 
și funcționarii doresc și mai mult 
repaos. Este tocmai confirmarea 
celor relevate de noi și întărită 
de celalt D, Filip când vorbește a- 
tât de patetic de «funcționarii care 
după 8 ore de lucru sânt istoviți».

Deci și cele 8 ore, celebrele 8 
ore pe care țările mari nu le-au a- 
cloptat încă, sânt socotite istovi
toare. încă o dovadă ni-o dă un 
alt fruntaș al frontului, care ce
rea dăunazi la Dacia ca orariul 
permanent în bănci să fie dela 
8—15. adică 7 ore.

Iată deci cum în jurul repaosu- 
lui și a reducerei actualului orar 
dc lucru se învârtesc toate agita
țiile frontului, iar toate celelalte 
revendicări din program sânt lă
sate pe al doilea plan.

De ce dar au mai protestat frun
tașii frontului când le-am acuzat 
aceste preocupări ? Nu ași găsi de 
cât o singură explicație. Nu pen
trucă funcționarii noștri sunt în- 
tr’adevăr istoviți de cele 8 ore de 
lucru și simt nevoie de mai mult 
repaos. Dovadă că după închide
rea prăvăliilor și birourilor luptă 
până seara târziu la. Dacia. Ci 
pentru că, inspirați de o ideologie 
greșită, cată să-și reverse tot plu
sul de energie asupra dușmanului 
imaginar «patronul» ai astfel vor! 

tniei generale a țârei. Suprafața 
cultivată a fost sporită în toata 
Grecia de 1.4 milioane de streme 
în 1923-1924 și aproape de 2.5 mi
lioane în 1926-1927. Totalul recol
tei de cereale s*a  ridicat de la 
500.000 de tone, în mijlociu în a- 
nii 1922-1924, la 900.000 de tone, 
pentru cele două ultime recolte. 
Productiunea tabacului a dublat ; 
ea s’a ridicat dela 25.000.000 de 
kilograme în 1922, la 60.000.000 de 
kilograme în ultimii doi ani. Ju
mătatea acestei recolte a tabacu
lui este produsul culturei refugia- 
fiîor.

Un alt rezultat al stabilirei re- 
fugiafilor este că Macedonia grea
că posedă ariăzi o populațiune 
mult mai omogenă decât a cunos
cut în istoria ei din ultimile se
cole.

După patru ani de muncă grea, 
cea mai mare parte a stabilirei 
este terminată; rămâne, însă, în
că mult de făcut.
ÎMPRUMUTUL

DE STABILIZARE
In, ceeace privește stabilizarea 

financiară, marele eveniment a 
fost emisiunea împrumutului de 
stabilizare. Planul de stabilizare 
». fost încorporat în Protocolul is- 
rălit în Septembrie 1927. Acest 
Protocol prevedea emiterea unui 
împrumut de 9 milioane de livre 
fterlin4ge din care o treime să fie 
destinată operei refugiafilor, o 
treime pentru plata restantelor 
budgetäre și o treime creerei unei 
noui bănci de emisiune. De fapt 
«*a  emis o sumă netă de 6.500.000 
livre Sterlinge numai, căci guver
nul elin încheiase un aranjament 
cu departamentul de Stat și cu 

dr. Scurtopol spune, că a cerut 
contenciosului primăriei centrale 
trimiterea dosarului procesului 
Suter sectorului respectiv.

. *
Erî dimineață o delegațiune 

compusa din d-nii dr. Scurtopol și 
alți cetățeni din cartier s.au nre- 
reniat d-lor dr. Co&tinescu și Bar- 
bu Dunuirescu cerând : pavarea 
rirazilor^i instalarea lămpilor ne
cesare cartierului, precum pi în
ființarea unei școli primare.

---- xox————

Un 'ost direc*  or al băncilor 
Unite din Clăi cere 

să fie pas in libertate
Cluj» — Camera de punere sub 

acuzare a tribunalului Cluj a des- 
bKtut Sâmbătă cererea de punere 
în libertate a individului Mikșa. 
F-leîn, fost, director al Băncilor 
Unite, cari actualmente se află în 
faliment.

In acest scop a oferit o cau
țiune de mai multe sute de mii de 
lei.

Cererea sa a fost însă respinsă 
și s’a decis prelungirea arestului 
preventiv cu încă 30 zile.

Abonamentele la Curentul
CEI 70 pe an
o 350 o O tuni 
t» 200 M 3 O 
l'enlrn Bănci. Instif uțianî și 

\dministrafii Publice. 1900 tucial.
Pentru străinătate, un an 1700; 

î laai 85®; 3 hraî 500. »-W
Abonamentele încep la 1 și 15 

ale fiecărei luni.

lupta pe chestia orarului pentrucă 
patronii au nevoie de mai multă 
muncă și cer astăzi revizuirea Ie- 
gei.

Funcționarii nu prea știu bine 
însă cine le-a dat legea. Desigur 
că guvernul care a făcut-o dar 
și spiritul de concesie și sentimen
tul umanitar al patronilor a con
tribuit la înfăptuirea ei. Aceeași 
patroni care, și înainte de a exista 
legea, închideau prăvăliile cam la 
aceleași ore ca și cele prevăzute 
de lege.

Dacă patronii cer astăzi revizui
rea legei. făcută cam în pripa, es
te pentrucă s’a dovedit că nu co
respunde nevoilor economice ac
tuale, și trebue adoptată acestora. 
O lege cu caracter atât de nou 
nici nu putea fi perfectă dela în
ceput, iar principiul ei umanitar 
nu va fi știrbit prin schimbările 
ce va suferi.

D. Filip ignorează și aceste lu
cruri și altele câud se întreabă ce 
au făcut patronii și Camerele de 
Comerț pentru salariații din co
merț ? Evident că nu am putut sa
tisface acele revendicări umanita
riste din programul frontului, dar 
ani făcut ceva mai omenesc și mai 
românesc, am ajute t crearea de 
școli, cât mai multe școli și cămi
nari de ucenici. Numai bugetul

departamentul Tezaurului State- 
lor-Unite, în vederea unui împru
mut de 12.167.000 de dolari, ram
bursabili în 20 ani și destinat ex
clusiv stabilirei refugiaților. Con
gresul Statelor-Unite s’a amânat 
In Mai fără a fi ratificat acest a- 
ranjament care nu va putea fi a- 
probat înainte de viitoarea întru
nire a Congresului din Decem
brie. < ■:

împrumutul care a produs o 
sumă netă de 6 milioane și jumă
tate de livre sterlinge, a fost e- 
mis. cu un plin sncces, la Londra 
și la New-York, în Ianuarie 1928, 
cu o dobândă de 6 la sută și la un 
.taux d-ămission” de 91 Ia sută. 
Acest preț» extrem de favorabil, 
pentru guvernul grec, arată cari 
sunt avantagiile financiare ce 
comportă pentru guvern emisiu
nea unui împrumut sub auspiciile 
Societății Națiunilor.

In Mai trecut, noua Bancă de © 
miriune. Banca Greciei, șî-a des
chis ghisenrile ce au rezervă de 
aur și de devize străine ridicâjjr 
du-se la mai mult de 55 la sută a 
biletelor sale în circnlafiune si 
alte obligațiuni la vedere. Drah
ma a fost stabilizată legal la 
cursul de 575 drachme pentru o 
livră sterlină. Budgetul Statului 
ft®te în echilibru, cu toate că acest 
echilibru s’a stabilit la un nivel 
destul de ridicat astfel că pentru 
viitorul economic al tarei, termi
na raportul, este necesar ca eco
nomia cea mai strictă să prezide
ze la cheltuelile publice.

Adunarea Societății Națiunilor 
a adoptat o rezoluțiune felicitând 
comitetul financiar de succesul 
stabilizării financiare în Grecia.

Congresul international al 
muncitorilor in’e’ec'uali 

C. 1. T. I.
In zilele de 26, 27, 28 și 29 Sep

tembrie curent, va avea loc la Var
șovia. al șaselea Congres al mun
citorilor intelectuali, având un bo
gata program la ordinea zilei.

Din partea României vor parti, 
cipa d-1 profesor Hurmuzescu, pre
ședintele Federațiunilor muncito
rești din România și d-1 Ing. Stavri 
Cunescu, director general al mese, 
riilor și învățământului muncito
resc din Ministerul muncii.

Ordinea de zi cuprinde următoa
rele puncte: 1

Proectu unui contract-tip; Clau
za neconcurenței (B. I. T.); Proprie 
ta tea științifică; Situația inventa
torilor salariați (B. I. T.); înceta
rea serviciului jurnaliștilor în caz 
le schimbare a orieniărei jurna
lului; Asigurarea profesională; So. 
tnajul intelectualilor (B. I. T.); Pla
sarea artiștilor de teatru; Casse de 
ajutor; Organizarea schimburilor 
intelectuale; Organizarea «Grupe
lor parlamentare» naționale de a- 
parare a lucrătorilor intelectuali; 
Modificarea statutelor; Micșorarea 
:otizațiilor; Alegerea membrilor 
Secretariatului general al C. I. 
T. I.

Punctele din ordinea de zi, no
tate cu B. I. T., figurează și pe or
dinea de zi a sesiunei din Octom
brie a Comsiunei consultative a 
Biuroului internațional al muncii. 
Organizațiile naționale vor trebui 
iă prepare cu minuțiozitate stu
diul acestor chestiuni, Congresul 
diu Varșovia urmând să alcătuias
că pentru ifecare din ele, proiecte 
concrete și defintive pe care le va 
iupune Confederației internaționa
le a Comisiei Biuroului internațio
nal al muncii.

r. , . .,,...XOI i N ■**  * ■

Camerei de Comerț din București 
arata pe 1927 cea R milioane pen
tru școli. Și această grijă de școli 
am avut-o pentrucă ne-am dat sea
mă că numai prin școli se va com
pleta opera de , reducere a orelor 
de lucru și numai prin școli co
merțul va putea avea auxiliari ca
re să-l servească și care să se in
spire mai mult dela nevoile eco. 
nomiei noastre naționale decât de 
Ia utopiile feluritelor literaturi u- 
manăa riște.

Ajunși la acest punct ăl discu- 
țiunei vom trece mai departe, la 
acele chestiuni care nu se împacă 
cu prea multă grije de repaos și 
-.’are formează obiectul preocupă 
rilor patronilor și organizațiilor tor 
profestcnale.

Vor putea vedea acei care ue a- 
cuza de scopuri «materialiste» că 
dacă scopurile noastre nu sânt de 
arca caiiiate «idealistă» pe ’are 
o su salariații noștri. în schimb >a. 
tă să realizeze idealuri mai ap'•o 
piate, in cadrul intereselor econo
mice naționale, cadru peste care 
nu putem trece și peste care nu 
oom lăsa nici pe alții sa treacă.

In acest cadru vom examina și 
poroblema pusa de d. Philipp «Ca
pital (patronul) +rebue să conlu
creze cu Munca (sa’nriatul)».

L CONSTANTIU

Cum se fac impunerile vamale
De pe urma com s ei de experți statul pierde 

aproape 10.000,000 lei. Fabrica „Bălti” a fost 
favorizata In dauna meseriașilor

Duminică dimineața, meseriașii 
cismari din Capitală s’au întrunit 
în număr foarte mare în sala 
Transilvania, 'sub președinția 
d-lui C. Dobrescu.

La întrunire a asistat din par
tea ministerului muncii d. inspec
tor Panait, din partea ministeru
lui de finanțe d. administrator fi
nanciar Pădureanu iar din partea 
ministerului de industrie și co
merț d. subdirector Victor Ca- 
dar.

D. C. Dobrescu, președintele U- 
niunei, arată că fabrica ceho
slovacă «BATA», prin reprezen
tanții ei, Solomonovici & Benet, 
str. Carol 76, București, introduce 
zeci de vagoane cu pantofi, pe 
cari vama intiepoziie, București, 
î-a vămuit, • în toate cazurile, în 
mod just, conform art. 127, cu 450 
lei kgr. Importatorii făcând con
testație, însă, comisia de experți, 
în 4 cazuri, a admis punctul de 
vedere al importatorilor, taxând 
pe baza art. 126 — cu 180 lei kgr. 
și anume:

La 17 Mai cu hotărîrea No. 2728. 
La 2 Iunie cu hotărîrea No. 3155. 
La 26 Iunie cu hotărîrea No.

2564.
La 26 Iunie, cu hotărîrea No.

2565.
Se afirmă că s’ar fi importat 

circa 100 mii perechi de pantofi 
din piele Nacocalf cn taxa redusă 
de comisia de experți.

O pereche cântărind circa 350 
gr. — rezultă că fabrica «BATA» 
a plătit, drept vamă, 6.500.000 lei, 
în loc de 15.750.000. Statul a înca
sat, deci, cn 9.450.000 mai puțin, 
în urma unei hofărîri greșite a co
misiei de exepfi.

După expunerea d-lui Dobrescu 
au mai luat cuvântul d-nii : Co- 
stica Șerbănescu, Bănică Ioneșcu, 
Gr. Șerbanescu. I. Predescu, Ne- 
stor. Petre Popescu și alții, cari 
au cerut ca o comisie formată din 
parlamentari și expeți să anche
teze cazul.

Apoi se dă citire și meseriașii 
aprobă, urmatorea moțiune :

Meseriașii cismari din Canîfală. 
întruniți în număr, în sala «Tran
silvania», din Bul. Schitu Măgu- 
reanu. No. 6.

1) Protestează cu toată energia 
contra comisiei de experți care 
din nu știm ce motive, au favori
zat pe reprezentanții fabricei 
«BATA», Solomonovici & Benet. 

In jurul fraudelor dela fabrics 
de spirt Bâltanele

Fraudele au înceout din 1926. M nisterai hr 
era Incunoștiințat. Dezordinea dela ad-țiile 

financiare
i.

prinde frauda administrațiile fi,Cititorii își amintesc că acum o’J 
lună s’a descoperit la fabrica de 
«pirt Băltanele, din județul Mehe
dinți. un furt enorm de spirt și 
deci o fraudare de câteva zeci cto 
milioane a fiscului.

Frauda, descoperită în urma de. 
uunțului contabilului Kleln dela 
această fabrică, s’a dovedit a fi o- 
pera agentului de control Czaki, 
al fabricei, — care a șî dispărut.

Vom arăta în câteva reportagii 
cine-s răspunzătorii acestor fur
turi, care înspăimântă prin cifra și 
ineditul lor.
FURTURILE SE CUNOSC DE 

2 ANI
Afirmăm cu certitudine că. fur. 

turile de spirt — la fabrica Balta, 
nele -- au început din toamna a. 
nului 1926.

Primele indicații, le-a avut d. in. 
spector Cismarescu. la inspecția 
din Noembrie, când găsind lipsuri, 
le.a taxat cu suma de 200.000 lei.
Din aceste motive d-sa a cerut 

mutarea agentului Csaki. Mi
nisterul însă (care poate fi ex
plicația ? î ca solușie, schimbă 
circumscripțiile de inspecție, 
județul Mehedinți trecând în 
raza d-lui inspector Tănăsescu.

Fapt constat e că fraudele 
s’au mărit progresiv, până ce 
scandalul a fost dat pe față.
CUM SE FURA SPIRTUL ?
Agentul de control Csacki opera 

in scr'pte și depozit cu mare pre
cauție, așa că fraudele erau im po
sibil de descoperit prin serviciul 
de inspecție.

Și iată de ce : odată cu eșirea 
spirtului din fabrică, biletul de li
beră circulație purta pe el o suma 
mai mare decât aceea care se tre
cea pe cotorul acestui bilet. Apara. 
iul de control al fabricei înregistra 
exact suma de pe cotor, deoarece 
agentul lega$e o conductă ascunsă 
la aparatul de control, care condu
când spirtul prin subsol, evita ast
fel măsurătoarea. Această diferen
ță era tocmai contitatea de spirt, 
lefraudată, pe care agentul o iii 
zărea în biletul de liberă circula, 
ție.^

Este misterios cum de nu puteauf

str. Carol 76, București, scoțându-i 
printr’un aviz favorabil dela art. 
12? din tariful vamal de import, 
publicat în «Monitorul Oficial» 
No. 80, din 10 Aprilie 1927. care 
prevede o taxă de lei 450 pe kgr., 
reducându-i la 180 lei pe kgr., art. 
126, care se referă la piesele groase 
ca: toval, iuft, sfalt, șivacsete în 
culoare neagră și natur — potri
vit acestui articol taxa vamal 4 
era de 60 lei la per. în loc de 150 
lei, cum era legal, frustând Statul 
cu zeci de milioane lei, în favoa
rea câtorva; iar noi meseriașii or- 
mâni, stăm fără lucru /propriu zis 
muritori de foame), șî impuși la 
impozite imposibil de plătit.

2) Cerem o anchetă formată din 
parlamentari și experți din care 
să facă parte și d. C. Dobresc'/, 
președintele Uniunei, Gr. Șcrbă- 
nescu și S. Predescu. să se con
state în sarcina cui cade responsa. 
bilitatea acestor nereguli.

5) Cerem ca importatorii fabrî- 
cei «BATA» să plătească Statului 
toata diferența de vamă pentru 
toata marfa taxată mai puțin; iar 
în caz că comisia de anchetă va 
constata vinovăția importatorilor, 
toate firmele «Bata» să fie *sfi-  
ințate.

4) Cerem ca până la terminare.), 
anchetei, comisia de experți să 
fie suspendată si de se va dovedi 
vinovăția lor, să fie destituiri din 
posturile ce ocupă și supuși ji:- 
decăfii.

5) Solicităm intervenția <l-lri 
ministre al muncii pe lângă d-iii' 
miniștri de Industrie și Comerț ți 
al finanțelor, ca ancheta cerută - I 
fie ordonată și executată îu 
timpul cel mai scurt posibil.

6) Idem intervenția d-lui mini
stru al muncii pe lângă d. mi
nistru de finanțe și comălju] d' 
miniștri ca pentru înlătura ren 
fraudelor în dauna Statul ti șl 
pentru protecția industriei națio
nale care s’a dovedit că în foat-' 
categoriile e cu mult mai solidă si 
eftină ca acea străina, să oprească 
cu desăvârșire importul înrăllă- 
mintei. Mai ales ca peste 200 
mii lucrători stau fără lucru co| 
puțin 5 luni de zile pe an.

7) Cerem ca în comisia techniNl 
comisia vamală și comisia de ex
perți, să facă parte și specialiști 
meseriași cismari.

lanciare ?
In mod regulamentar, cum*  

părătorul e dator * să prezint® 
biletele de liberă circ, organelor 
de control ale locabtatÜ. sale și 
în acelaș timp sa debiteze în 
scripte cantitatea introdusă, 
după care remite aceste bilete 
ad-țîei financiare respective. 
Aceasta la rândul ei, Ie trimtie 
ad^ției f. unde se afia fabric; 
Aci se verifică cu cotoarele ele 
la fabrica de spirt. In acest

putea observa imediat frau
da.

Prin acest sistem este imposibd. 
iă sc strecoare vreo frauda De<;â?, 
doar prin neglijența și dezordinea 
lela administrațiile financiare.

Exact ce s’a întâmplat în cazul 
Bâltanele ceeace noi vom dovedi 
’ii râ-idurde viitoare

D. ZAHARESCU
--------- xox------ -—

Malaria tace ravagii 
in Sălaj

CLUJ. — In săptămânile »tin 
urmă s’au anunțai autorităților 
sanitare din Sălaj mai multe 
cazuri dc malaria.

Această boală s’a ivit mai cu 
seamă în localitățile Sarmășag 
și Derjida Mare și 90 procente 
dintre bolnavi sunt muncitorii 
dela câieva întreprinderi in^ 
dustriale de acolo.

Bolnavii cari s’au anunțat anrf 
torităților au fost internați la 
spital și izolați, insă cei mai 
mulțî muncitori bolnavi nu st 
anunța piedicilor de teama spe- 
selor prea mari.

Până în prezent, în timp de. 
ab>a trei săptămâni s’au consta
tat peste 100 cazuri dc malar’a.

Serviciul saitilur a luat toato 
măsurtie pentru locatizarei 
'•oalei.



Domnul general Moșoiu, preșe
dintele Legiunii Române, a pri
mit următoarele telegrame, de la 
ifelegațiunile FIDAC, care au 
părăsit tara r

In momentul de a părăsi Ro
mânia, gândul nostru se îndreap. 
ta către Dvs., exprimâ.ndu-vă gra
titudinea noastră pentru excelenta 
primire ce ni s’a făcut tot timpul 
cât a durat congresul Rid ac ului. 
Am trăit zile fericite în mijlocul 
bravului popor român, pe care 
nu-l vom uita niciodată. Trăiască 
'România Mare.
\ In numele delegației britanice, 

Colonel Heath
Secretarul general al Legiunii

Britanice
Părăsind pământul ospitalier al 

României îmi îndeplinesc o plăcu*

UN FUNCȚIONAR MITUIT
TG. MUREȘ. — Despre directo

rul prefecturii de poliție din Târ
gul Mureș, d. Mateescu, se spunea 
de mult timp că nu voește să eli
bereze pașapoarte decât numai 
pentru bani.

Acest lucru însă nu s’a putut 
dovedi până în prezent.

Acum însă. în urma unui truc 
ingenios, a fost prins de câteva 
zile, în flagrant delict de mită și 
d-l jude de instrucție din Târgul 
Mureș a deschis o anchetă împo
triva d-sale.

lata cum s’au petrecut lucrurile.
Un funcționar dela administra

ția financiară din Târgul Mureș a. 
vând nevoe urgentă de un pașa
port și știind că no să-l poată ob
ține numai «ungând roțile», a ră

Procesul comunls
- Continuare

Cluj. — După ascultarea lui 
Victor Aradi, urmează Arpad Le- 
nard muncitor, Francisc Freund 
inginer, Jolanda Weis dactilo
grafă, Al. Senkovics, F'rida 
Schwartz, consilierul orășenesc 
Szanto din Oradea, Gemba Fri- 
gyes, Steinhard Herman, Avra- 
mescu David și Gliiață Ghiorghe, 
muncitori.

In conformitate cu actul de a- 
cuzare ei sunt membri activi ai 
partidului comunist ilegal și unii 
din ei au fost surprinși la Cluj în 
1:3 Martie 1928 în flagrant delict, 
redactând ziarul comunist „Ur
mașii lui Lenin’’.

Când autoritățile au intrat în 
casă, acuzații tocmai dictau la 
mașină un articol, care se termina 
astfel : Trăiască România sovie
tică ! Trăiască revoluția mon
dială I

Acuzatul Lenard întrebat dacă 
este comunist a spus ::

— Da, sunt comunist. Sunt un 
cm osuprit atât în calitate de 
muncitor, cât și ca minoritar.

D. președinte i-a răspuns
— E absurd ce spui. Cum pu

teai fi asuprit ca minoritar, când 
fabrica la care ai lucrat era mi
noritară, după cum cele mai 
multe întreprinderi industriale 
din Ardeal sunt în mâni minori
tare ?

Arpad Lenard încliee spunând 
că organizațiile comuniste din Ro
mânia nu fac revoluție, ci numai 
o pregătesc.

Cârdurile de corbi 
d’asupra „Băncii Asociate“ 

dîn Arad
Dreptatea în luptă cu lăcomia

In ședința dela 4 Septembrie 
c., Curtea de Apel din Timișoa
ra luând în desbatere apelul 
Comisiei de lichidare, după o 
foarte severă examinare și cer
cetare a motivelor invocate de 
numita Comisie, a readus banca 
tn starea de lichidare, făcând 
să înceteze, pentru câtăva vre
me, mulgerea cassei băncei, o- 
perațiune atât , de predilectă 
curatorilor falimentului dela 
Arad.

Dar avocatul Luțai sub dife
rite motive, mereu tărăgănează 
predarea băncei către Comite
tul de lichidare și ca un zăvod 
B*a  repezit asupra unei sume 
de APROAPE UN MILION 
LEI CE S’A ÎNCASAT DE PE 
LA DIVERȘI DEBITORI ȘI PE 
CARE ACEST FRUNTAȘ RO
MAN, PRETINS DEMOCRAT 
ȘI LUPTĂTOR PENTRU FE
RICIREA POPORULUI AR
DELEAN. O REȚINE PE SEA
MA D-SALE IN CONTUL O 
NORARULUI CE I-SE CUVI
NE — spune avocatul Dr. Lu- 
fai — «PENTRU VREMEA 
PIERDUTA. MUNCIND PEN
TRU INTERSELE ALTORA».

NOUA TENTATIVA DE 
JUPUIALA

Sâmbătă hi ora 13 a fost ulți- 
feul termen al nouilor recursuri 
împotriva deciziei dală de că- 

tă datorie exprimându-vă în nu. 
mele delegației poloneze admirația 
mea pentru măreața organizare a 
congresului Fidacului și mulțumi
rile noastre pentru călduroasa 
primire.

Președintele delegațiunii 
poloneze

Kantor

Părăsind frmuoasa dv. Patrie, 
vă rugăm să binevoiți a primi mul- 
țumirle noastre profunde pentru 
călduroasa dv. primire, a cărei a- 
mintirQ va rămâne neștearsă în 
inimile noastre.

Să trăiască M. S. Regele Mihai, 
să trăiască armata și națiunea ro
mână.

Colonel Radoslavievtci 
Președintele delegației jugo-slave

pus într’un plic șapte sute lei și 
predându-l directorului, a căpătat 
în cinci minute pașaportul cerut.

După aceasta a făcut imediat 
denunț la parchet.

Reprezentanții parchetului au in 
pifat în mod prietenesc pe directo. 
rul Matescu la ei, unde l-au supus 
unei minuțioase percheziții corpo
rale și cu această ocaziune sa găsit 
asupra sap licul cu pricina șibanii 
a căror serie era dinainte notată.

Cercetările continuă și au fost 
inierogați mai mulți locuitori dn 
Târgul Mureș, cari au cunoștință 
că directorul Mateescu ar fi fost 
mituit și cu alte ocaziuni.

Se crede că încă în cursul zilei 
de mâine directorul va fi arestat.

Francisc Freund inginer, sus
ține că nu e comunist, ci făcea 
numai curte domnișoarei Frida 
Schwartz și-i dădea educație mo
rală, căci e numai de 15 ani.

D. comisar regal, căpitan Ne- 
gulescu întrerupe

— Ați fost arestați la orele 3 
din noapte. La acea oră nu se face 
nici educație morală, nici curte.

Un zâmbet a trecut pe fața tu
turora și d-șoara Schwartz a ro
șit ca o prună.

Restul acuzaților interogați în 
această zi recunosc cu toții că 
sunt comuuiști și încearcă să des- 
volte mai multe teorii comuniste, 
dar sunt opriți de d. președinte, 
colonel Păcală.

Cei patru din urmi vorbesc cu 
oroare despre poliție și susțin că 
cele mai multe declarații le-au 
fost smulse cu teroarea și cu bă
taia.

Tar acuzatul Tmre Pătruț sus
ține că d. comisar Borodi, ar fi 
dansat „sârba” pe spatele său și 
numai astfel terorizat a iscălit 
nrocesul verbal.

Acuzata Haia Libsitz Hin Basa
rabia, profesoară încearcă să se a- 
nere având un teanc de acte în 
fața ei, dar depășind cadrele este 
riiemată la ordine. Ea recunoaște 
că este convinsă comunistă și că a 
trecut frontiera mergând la Viena 
și înapoi fără pașaport, deci în 
med clandestin.

Continuarea ascultării acuzați
lor va avea loc Luni la orele 8 și 
jumătate.

Timi-tre Curtea de Apel din 
șoara în ședința dela 4 Sept. c.

Câteva minute înainte de 
ora 13, avocatul dr. I. Sporea, 
fost și aspirant la postul de 
substitut de curator falimentar, 
a făcut recurs în numele clien
tului său Cizmas, plutonier de 
jandarm din Uîoara. cerând 
înaltei Curți de Casație anula
rea deciziei Curței de Apel di» 
Timișoara și, evident, menține
rea «Băncei asociate» în starea 
de faliment.

Amenzi polițienești 
la Cluj

— Biuroul de 
din prefectura 
amendat mai nou pe d. 

! Laszlo din Timișoara, 
cu 25.000 lei, Feuerștein Fagus cu 
15.000 lei și baronul Aczel Odon 
cu 10.000 lei peDtru contravenții 
în legătură cu regulamentul cir
culației.

Aceste amenzi bine meritate 
vor contribui desigur la respec
tarea ordonanțelor și regulamen
telor în vigoare, căci altfel viața 
cetățenilor pacinici este în perma
nent pericol din cauza vitezei ne
bune, cu care unii proprietari 
mâă automobilele, în plin centru 
al orașului

Cluj. 
venții < 
Cluj, a 
Sagovics

contri
pol iției

Scandalul din judelui Năsâud
Averescanii răpesc un deputat și un senator național-țărănîst

Cluj. — Alegerea He senator 
din județul Năsăud n’a decurs 
tocmai în liniște, după cum le 
place unora să creadă și sa anunțe 
in presa lor.

Oamenii d-lui Goga îngroziți "de 
propaganda ce o desfășurau che- 
măriștii d-lui Maniu, la sate, 
printre țărani au pus la cale un 
năstrușnic plan, ca să se răzbune 
pe propagandiștii d-lui Maniu.

Astfel în cursul zilei de Vineri 
două „Buick”-uri venite în pro
pagandă electorală cu câțiva ave- 
rescani dela București s'au , oprit 
deacurmeziș pe șoseaua dintre 
Beclean și Bistrița, așteptând so
sirea d-lui Demetriu Man, profe
sor de teologie și deputat națio- 
nal-țărănist și a d-lui Bohațiel, se
nator național-țărănist.

RĂPIREA.™

Când automobilul în caro se a- 
fl.au acești doi domni a încercat să 
Ireăcă prin partea locului, a fost 
«aaasseaaHasaHanBKS

Panamaua cu contractul de cumpărare al fabricii
Rimano ezi

Căile ferate se angeleezl a fi jatuite în vi tor si la reoaratiile de vagoane 
— Dela redacția noastră din Oradea —

In articolul de ieri am ară
tat în trăsături generale ma
rea panama care fură căilor fe
rate române suma de 12.000.000 
lei. E vorba de contractul de 
cumnarare al fabricei de mobi
le Rimanoczy din care, câțiva 
milionari, adaogă un nou strat 
de osânză pecuniară.

Am descris fidel în articolul 
de ieri situația fabricei. Roasă 
de ploi, distrusa de incendiu și 
ruinată de doi ani de părăsire, 
narea condamnata paraginei. 
Nici un om de afaceri nu vroia 
să se încurce. Știa că, î.ncurcân- 
du-se cu ea, ar merge la un de
zastru sigur. Și o ocoleau toți.

SAMSARUL

Doar unul, a mirosit afacerea 
mănoasă pentru el. prin încurcarea 
statului în aceste ateliere pustii ale 
fabricei părăsite; E un fost inten
dent din armata austriacă, voiajor 
după demobilizare și azi mare in
dustriaș cu o avere fabuloasă.

A pornit.o de jos și a cucerit 
plutonierește, zi cu zi, începând cu

Acc űen f de ao'omob 1
Cluj. —■ Un automobil din 

T\rda venind spre Cluj cu vi
teză neobișnuită, pe Dealul Felea- 
eului, din cauza unui defect, la 
frâna, s’a prăbușit într’o prăpas
tie. sfărâmându-se complect.

Trei călători în frunte eu d 
Desideriu Laszlo au scăpat ca 
prin minune, ușor răniți, iar șo
ferul a suferit grave leziuni cor
porale și a fost transportat la cli
nică, unde i s’au dat primele aju
toare.

Autoritățile au deschis o an
chetă.

-   m-’——

Al doui'ei concurs de 
mlmiere In smiamih'arâ 

de artilerie
Ministerul de razboiu a hotărit 

să se țină un al doilea concurs de 
admitere în școala militară de ar
tilerie din Timișoara, în București 
(Cazarma Malmaison) cu începere 
dela 5 până la 10 Octombrie inclu- 
>iv.

Conditiunile de admitere sunt 
cele prevăzute de decizia ministe
riala nr. 453 din 5 Iulie 1928, cu 
deosebire, că la acest examen să se 
prezinte numai următoarele 2 cate
gorii de candidați ;

Cu concurs oral: bacalaureații 
secția reală a liceelor civile.

Cu concurs scris și oral: absol
venți cu 8 clase de liceu secția rea
lă chiar dacă sunt sub drapel.

Comisia de examinare vn fi com
pusă din d-nii : general Burileanu 
Ștefan, președinte; membri: It.col. 
Potopeanu Gh. comd. șc. milit. de 
art. ; lt.-col. Vasilescu Petre, din 
marele stat major ; maior Manoil 
Eugeniu dela șc. milit. de ari.; ma
ior Gărbea Titus dela șc. militară 
spec. d© art» î căpitan Voinea Va
cile de la insp, art.

aoB----------

Hramă pasională la lași
IAȘI, 24. — Azi dimineața 

antreprenorul de sobe de tera
cotă losif Kodea și-a împușcat 
soția cu un glonț de revolver 
în abdomen, după care și-a des
cărcat și lui alt glonte în tâm
plă.

Starea lor e grava.

Moartea lui Sarvat Pașa
PARIS, 24. (Rad-*r).  — Eri a 

încetat din viafă ia Paris Sar
vat Pașa, fostul «i-în» ministru 
al Egiptului*

JC O K e wTO ^

oprit imediat, și părintele Man a 
fost declarat arestat și suit cu 
forța într’o mașină de a averesca 
nilor.

Astfel au ajuns cu automobilul 
până la Hațeg, unde oamenii ave- 
rescanilor din cauza lipsei de ben 
zină, au fost nevoiți să oprească 
mașina în plin centru dl orașului.

Părintele Mânu a început a- 
tunci să țipe după ajutor și ve
nind poliția la fața locului a fost 
scăpat din ghiarele „răpitorilor’’

RĂPITORII«.

«Răpitorii» au fost duși la poli
ție și luându-li-se interogatorul, 
s’a constatat că se numesc maior 
Clonaru, fost prefect averescan 
la Ploești, Valeriu Mircescu, 
ziarist, L. S. Pretorián și Petre 
lordanescu, al cincilea dintre «ră
pitori», care făcea pe șofeurul n’a 
putut fi identificat, de oarece nici 
n’a voit să-și spună numele și 
nici nu s’a găsit asupra sa vre-un 
act oficial ori legitimație.

cetățenia română care l-a costat 
după cât se spune, suma de i00.000 
lei, până la colosala turnătorie 
«Phoebus». Ca și cu cetățenia și-a 
făcut rost de enormul teren al a. 
cestei fabrici, frustând primăria 
Oradea. Dosarul relativ la acest te
ren enorm îl vom deschide la timp.

E de ajuns să spunem că acest 
copoi al afacerilor în stil mare, 
are un deosebit dlspreț față de au
toritatea românească... Cu iarba 
fiarelor «șperțul», faci tot ce.fi 
place în țara aceasta care i-a dat și 
cetățenia pe șperț.

TRIBUTUL C? F. R.

Cu disnrețul în suflet si cu 
șpertul în mână, acest multi
milionar. taie și spânzură as
tăzi.

Probabil că, frecând într’o zi 
nrin fala Rî-^anoc^v.
și-a zis : „Ia să scoatem mili
oane și din aceste ruine”. A- 
ceasta mai mult c« sa-și încerce 
nuferca. Si a reusif.

A pus în mișcare mulfi si 
nwlM. a uns din ffrns pp nndp 
scârba roata. — căci nu ^ngeal

Consiăîuirearestorilorlaminister
Eri dimineața, in cabinetul 

1-lui Burileanu a avut loc conbfâ- 
tuirea rectorilor. Au luat parte: 
rector Bogdan. Iași; Riegler, pro- 
pecto, București; decan Bălăcescu 
medicină; Deleanu, decan fama- 
îie, Mihăilescu, teologie.

S’a discutat chestiunea taxelor 
universitare și s’a cerut să se 
înainteze minîsterulni un tablou 
de taxele ce se încasează dela stu- 
denți sub ori ce forma și sub ori 

titlu, precum și repartiția lor.
Sunt facultăți la care aceste 

,ume se încasează între profesori
La Cluj sunt taxe speciale 

rpentru decan» și un pro decan 
două sute lei de student.

Comisia a opinat pentru desfi 
în ța rea taxei pentru Casa Șoca
telor, la înscriere, ce variază în
tre 30 —200 lei ;

Soarta Românilor din Albania
Din partea societății studenți

lor Macedo-Români din Bucu
rești, primim următoarea mo
țiune :

Studențimea Macedo-Română 
întrunită jn ziua de 22 Sept. a. c. 
luând în discuție chestiunea în
chiderii școlilor românești din 
Albania și constatând ingratitu
dinea poporului albanez, și vădita 
intenție de a gâtui și în secolul al 
KX-lea, poporul român, nesoco
tind cu trufie drepturile consa
crate prin tratate de mai bine de 
jumătate de veac, popor care de 
milenii este băștinașul meleaguri
lor actual uui stat albanez și care 
s’a dovedit cu prisosință în decur- 
«U vremurilor ea element de or
dine, progres și civilizație, hotă
răște să ducă cu înverșunare, prin 
toate mijloacele, lupta dictată de 
instinctul național de conservare.

In asemenea împrejurări, stu
dențimea socoate că continuarea 
atitudinii adoptată până în pre
zent de guvernanții țârei, și ma
nifestată prin demersuri anemice, 
riscă nu numai să pulverizeze pu
ținul prestigiu ce-1 are în ocroti
rea românilor de peste hotare, dar 
îi să ne îndreptățească a consi
dera această atitudine ca antiro- 
mânească și să ne determine la o- 
punere îndârjita de a nu mai primi 
cu resemnare rolul de jertfă și față 
de albanezi, după ce de atâta amar 
de vreme suntem jertfiți pentru 
amiciția jugoslavă si greacă, ser-! 

împotriva răpitorilor s’au luat 
măsuri de dare în judecată, iar 
părintele Mânu cu un alt automo
bil și-a continuat drumul spre 
Năsăud, ca să asiste la alegerea 
de senator.

Despre al doilea «răpit», d. se
nator Bohație, care a fost dus cu 
o altă mașină, până în prezent nu 
ee gtie nimic, căci n’a dat nici un 
semn de viată.

FURIA ÎMPOTRIVA 
AVERESC ANILOR

Ca răspuns la aceste ne- 
mai obișnuite banditis
me, oamenii partidului 
nafional din Bistrița, 
fiind alarmați de dispari
ția celor doi fruntași na
ționaliști au încercat să 
linșeze mai mulți averes- 
cani aflători acolo în pro
pagandă electorală.

Ei au scănat teferi nu
mai datorită intervenției 
la timp a autovtăților.

din propria lui unsoare — și 
treaba s’a făcut.

Azi contractul de vânzare al 
acestei fabrici este ticluit. Căi
le ferate române o cumpără 
pentru a se preschimba în ate
liere de reparat vagoane. Și în 
loc de 2—2 Turn, milioane mit 
costa, oferă 12.000.000 lei.

Cine încasează sportul acesta 
<*rnrm  de 8.000.000 lei ?

TI vom ru^a n«*  d. ^rdKs si pe 
d. Pipcas, cârdășia din frnntea 
băncilor unite „Egyesult” să 
ne-o spună.

Pe d. Frdos n«4 înțeresea/I 
nii’nai snertul. Domnia-sa este 
^rinul turnătoriei ,.Phoe- 
bus”.

Prin aranjarea atelierelor C. 
F. R. de reparat vagoane în lo
calul fabricei Rimanoczy își a- 
sigură un bun client nentru 
r»r«dnsplp turnătoriei sale.

Pe lângă enormul «?norf do la 
încheierea contractului își asî 
oură un fm^uf permanent pe 
oare C. F. R, să î-I plăfeâscă 
de-acum încolo.

M SAN-MARTNO

Ministrul s’a opus.
S’au desființat taxele de fre- 

quență Ia facultățile unde exista 
asemenea taxe și s’au prevăzut 
numai taxa de material (biliotecă 
tipărituri, mobilier, întreținere, 
local).

Nn va mai exista nici o taxă de 
înscriere. Taxele pentru diploma, 
examene și equivalență, se vor 
fixa de facultăți și vor fi aprobate 
de minister, pentru fiecare din ele 
s’a prevăzut un maximum.

Universitatea din Iași va avea 
în general taxele reduse, având 
în vedere marea majoritate a 
populației școlare basarabene.

Aceste discuțiuni au forma mo
mentan a unor deziderate, fixate 
în vederea nonei legi a învățămân 
tul ui superior ce se întocmește la 
minister.

vind drept marfă de umilitor târg 
diplomatic.

Ca primă măsură fată de ati
tudinea albanezilor, cerem ime
diata dizolvare a comunităților 
albaneze, închiderea școlilor, pre
cum și suspendarea ziarelor lor 
din țară.

Pentru accelerarea unei izbânzi 
desăvârșite, studențimea Macedo- 
Română apelează cu încredere la 
toate societățile culturale naționale 
din țară, a tineretului român și 
crede că e momentul ca și societa
tea de cultură Maeedo-Română să 
iasă din pasivitate descătușindu-se 
de sugestiile calmante ale politi
cianismului și să mobilizeze con
științele românești în aceste cea
iuri de grea cumpănă.

Tineretul Macedo-Român cu 
convingerea fermă că și de data 
aceasta cuvântul autorizat al con
științei românești care-1 vede în 
presa românească, va răsuna răs
picat apărând demnitatea poporu
lui român amenințată de capitu
lările guvernanților și că ne va 
seconda la demascarea acelor func
ționari ai Statului Român cari au 
trădat interesele de neam trafi- 
când pentru arginți chestiunea 
școlilor din Albanir

—-—xox——

In atenția ministerului instrucției
Soluții pentru supliniri

In seara zilei 3e 22 Septem
brie a. c. s’a întrunit la sediul 
„Asociației generale a licențiați- 
lor universitari din România” co
mitetul acesteia. In urma discu
țiilor avute, se citește și aprobă 
moțiunea de mai jos, care urmea
ză să fie prezentată d-lui ministru 
al Instrucțiunii publice •.

„Licențiații (-le) cari au solici
tat supliniri, fiind informați că o 
mare parte n’au fost trecuți pe ta
blourile propuse de inspectoratele 
regionale și îngrijorați de soarta 
învățământului și a lor, sunt con
vinși ca prin soluțiile de mai jos 
se va putea găsi locuri pentru 
toți și suni hotărîți să nu dezar
meze până ce nu vor salva bunele 
dispoziții din nonl regulament al 
legii învățământului secundar 
menite să traducă în fapt inten
țiile bune ale d-lui ministru An- 
ghelescu. 1) Să nu se dea suplini
rile de orice fel și durată, decât li- 
pențiaților de specialitate, putân- 
du-li-se da ore în complectare din 
materiile secundare dela licența : 
pentru a se putea face un control 
afectiv, să fie obligați licențiații 
numiți suplinitori să aducă de la 
facultățile respective câte-o copie 
după procesul-verbal dela licență 
Hin care să reiasă specialitățile a-

Este ceva putred in jud. Tulcea
In cazul magistratului bătut

In ziarul nostru ne-am ocu
pat cândva de un caz destul de 
grav și simptomatic.

Ajutorul de judecător, Dia- 
conescu, dela ocolul Isaccea a 
fost lovit de pretorul plășii și 
de ^eful poliției de acolo, pen 
tru" că a încercat să împiedice 
o arestare ilegală.

Ne-am exprimat la timp in
dignarea și am cerut miniștri
lor de Justiție și de Interne să 
t-a măsuri ca prestigiul magis- 
trafurei ultragiate să fie pe cat 
posibil reparat.

Nimeni nu s’a mișcat însă.
Și noi, am atras din nou a- 

tenția celor două ministere, a- 
supra perspectivelor sumbre1 
ce se deschideau în urma celor 
petrecute la Isaccea.

Astăzi, înregistrăm traduce
rea în fapt a prevederilor noa
stre de atunci. ,

In adevăr nu numai că acei

Cu dirijabilul 
peste Atlantic

BERLIN, 24. .Rador).— Noul 
”"’’nhil «Zeppeljn» va pleca 
Miercuri din Fricdrichshafcn 
’Mr’un nou shor de încercare 
Tn cursul luneî Octombrie di
rijabilul va pleca în America 
aterisând la Lakehorst, prin ci 
naiul aeroport din Slutele Un>- 
te. DîriiaMlnl va efectua apoi 
un raid prin orașele principale 
din America.

—... ....... xox—--- ——

Statele-Unite 
și dezarmarea navală
NEW-YORK. 24. (Rador). - 

Secretarul de Stat d-l Kel log a 
remis președintelui Coolidue 
r.roectul de răsnuns al Statelor 
Unite la nota franco-britanică 
în chestiunea dezarmării na 
vale. Cercurile informate afir
mă că răspunsul american ya 
cere informatiuni precise asu 
ora natúréi compromisului. în- 
nainte de a se proceda la un 
schimb de vederi pentru even
tuala adeziune americană la a- 
cest compromis.

Manevrele armate; 
germane

BERLIN. 24. (Rador).—Zile- 
le acestea vor avea loc în Si- 
’ezia între Goerlitz și Lauban 
manevrele de toamnă ale ar
matei Reichului. Vor asista la 
manevre președintele Hinden- 
burg. generalul Groener, mi
nistrul Reichswehrului. genera
lul Heye, șeful Statului Major 
și atașații militari

..-xox———

Hici o renririre 
în guvernul polonei

VARȘOVIA, 24. (Rador). - 
Agenția telegrafică polonă e 
autorizată să declare că infor
mația apărută în «Prager Pjres- 
se» în privința unor pretinse 
modificări în sânul guvernului 
polonez este lipsită de orice te 

————xox------------

Germania recunoaște 
regatul albanez

TIRANA, 24. (Rador). — în
sărcinatul de afaceri al Germa- 
njei a notificat eri primului mi. 
nistru că guvernul Reichuhi» 
recunoaște monarcliia albaneză 
și intră în relațiuni diplomati
ce cu guvernul Regelui Zogu I. 

vute. 2) Să nu se dea supliniri li- 
Dențiaților cari mai au o altă su- 
§ lini re sau funcție la Stat, chiai 
acă aceasta ar depinde de min. 

instrucțiunii (de ex. inspectorilor, 
secretarilor He liceu); 3) Să nu se 
mai dea ore pensionarilor și să fie 
scoși la pensie toți profesorii cari 
au limita de vârstă. 4) Directorii 
de școli secundare să fie degre
vați obligatoriu de numărul de 
ore prevăzute de lege, iar orele 
devenite libere să nu intre în com 
punerea altor catedre; 5) Orele 
suplimentare ale titularilor să nn 
depășească cota legală ; 6) Să nu 
se mai dea ore suplimentare pro- 
Țeserilor titulari cari sunt profe
sori. directori sau proprietari de 
$coli particulare sau cari mai sunt 
profesori și la alte școli similare 
(ex. seminarii). 7) Licențiații dela 
secția pedagogică să fie plasați 
numai la școlile normale și gim
naziile rurale, sau ca organe de 
control îa cursul primar, căci pen 
fru aceste scopuri au fost luați de 
la curbul primar-rural și întreți
nuți, de stat, ani de zile ; iar de 
n,u sunt locuri, să fie retrimiși Ia 
cursul primar. 8) Aceleași norme 
să fie impuse școlilor comerciale, 
profesionale, normale și particu*  
lare.

cari n’au pregetat să lovească 
ne judecătorul Diaconescu, nu 
și-au primit pedeapsa dar . Iu*  
criirile — datorită inconștien
tului prefect Economu — s’au 
întors pe dos.

in ioc să se facă anche
tă centra agresorilor și 

să nn întârzie, 
ăi BZ'rnra rawî denunț al 
afeeratul^i administrativ 

Tulcea, se face an
chetă centra ma^Tstratu- 
Sus care a fost lovit.

Este tocmai ceiace am 
prevăzut dela început.

Și peptrucă prefectul Econo
mu — fost «Pristanda» la Tul
cea — nu se astâmpără și iese 
la drum, vom arăta cine sunt a- 
rei ce l îrmon’oară și de care se 
servește în înscenările murda
re cu care se ocupă de predi
lecție.

POL. G. TUTOVEANU

RevoMre eș "tăîd o wia
PARIS 24. (Rador)— Din

Aires se anunța că în 
Bolivia ar fi izbucnit o mișcare 
re voi utjonară, sub conducerea 
fostului președ’ate Saovedra. 
Guvernul a reușit însă să înă
bușe revoluția. Saovedra s’ar li 
refugiat în localul legației Re- 
publicei Chili.

Cum forclhnează 
revz r tee școlarei

IN A1ENȚ1A D-lor MINIȘTRI: 
VINTILA BRATIANU ȘI 

Dr. ANGHELESCU
devizoratele școlare, funcționea

ză cum nu se poate mai prost. Ca 
funcționari de carieră n’au decât 
un secrelar, plătit cu un salariu de 
mizerie. In afară de secretar, Iu- 
erările se fac cu suplinitori fără, 
pregătire biurocratică și care se 
schimbă dela an la an. Acești su
plinitori n’au răspunderea lucrări, 
lor, totul ce lucrează trebuie refă
cut de revizor sau subrevizor. Fuuc 
ț ion ari cu pregătire nu vin pentru 
2800—3000 lei în posturi nesigure, 
de suplinitori.

Sau făcut rapoarte la Minister 
cerându-se înființare de posturi 
stabile. Toate rapoartele au rămas 
fără rezultat. Dacă s’ar înființa 
posturi stabile de funcționari, s’ar 
isprăvi odată și cu posturile fără 
elevi, de cori se servesc oamenii po. 
litici cum vor pentru a-și plasa în 
ele persoane fără răspundere iar 
lucrările dela revizorate n’ar mai' 
fi în dezordinea în care se găsesc 
în prezent-
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Un b rou pentru - 
centralizarea lucrărilor 
ministerului agriculturii
Pe lângă direcția îndrumărilor 

agricole din ministerul agriculturii 
ii domeniilor, a luat ființă un bi- 
rou pentru centralizarea tuturor 
lucrărilor acestui departament în 
'egătură cu chestiunile care inte
resează cercurile financiare strai- 
ne.

Lucrările care se vor centraliza 
aci privesc : planurile, proectele, 
itudiile întreprinse de min'ster ori 
eventuale comenzi, tranzacțiile, o- 
1‘ertele, investițiile de capital, etc. 
și care vor face obiectul informa
țiilor acelor cercuri financiare.

Suntem rugați să atragem aten 
țiunea celor în drept asupra atitu 
dinei necuviincioase a d-lui cap 
Brezeanu dela Parcul sportiv, Brai 
la, care insultă pe asistenți, în toa, 
te ocazi unile.
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eorganizarea partidului 
țărănesc ai d-lui dr. Lupu

jurul alegerii noului șef al organizației lup’ste 
din Capitală

1 Am anunțat în numărul nos- 
,«ru de alaltăeri că șefii de cu- 
»wbare și de sectoare ai organizâ
nei lupiste din Capitală. în- 
;fcunindu-se Sâmbătă seara la 
.wlubul din Bulevardul Elisabe- 
.xa, au proclamat drept șef al 
Organizației pe d. deputat Cos- 
Ache Lupu. fratele d-lui dr. N. 

Su, ministrul Muncii.
eși d. Ionel St. Dumitrescu, 

ostul șef al organizației s’a 
irezintat la adunarea de Sâm- 
«tă încercând să se apere, du- 
lK ce demisionase cu câteva zi- 
B mai înainte având surprin
dea sa-și vadă... demisia pri- 
lită, d. Costache Lupu a întru- 
it unanimitatea voturilor ce- 
or prezenji, dovedindu-se ast
ei inexistența pretinselor sci- 
ittni din gruparea lupistă.
D. Ionel Dumitrescu a plecat 

• vorba vine 1 — singur și ac
ea d-sale viitoare — anun

ță de unii confrați—n’ar pu- 
avea în consecință vre un 

serios.

| Pe de altă parte însă, nî se a- 
a că proclamarea ca șef a 

Iui Costache Lupu, care a fă
lit parte din ultimele patru 
arlamente. ca ales în opozite 
i Ia guvern ca reprezintat în 
hrpurile Legiuitoare al jud. 
'ulcea, a fost primită cu deose- 
ită satisfaefie, d-sa bucurân- 
u-se de mari simpatii în par-

Se pare că noua șefie, aceea 
a d-lui Costache Lupu, înseam
nă începutul reorganizării par 
Hduluî țărănesc de sub șefia 
d-lui dr. N. Lupu,. în vederea e- 
venimentelor politice în plină 
desfășurare.

I
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Sub acest titlu d. profesor 
Iorga publică următorul articol 
In fruntea numărului de eri al 
rNeamului Românesc».

Un regretabil articol din foaia 
franceză a guvernului vorbește de 
candidații la putere — se pare că 
aceasta nu e permis, prin cine știe 
ce clausă, dintr’o condică pe care, 
clubul liberal o ține ascunsă' — și 
intre doritorii de putere anume 
pentru a prăda budgetul nu e mă
car partidul național ci personal 
„d- Iorga cel fără partid’’.

0 explicație să-mi fie permisă.
In România partidul se culege 

ușor pe uliță prin demagogii, în 
birouri de bănci prin corupție.

Mai greu se strânge pe încetul 
prin scormonirea conștiințelor în
grijorate.

Așa sa strâns partidul lui »lar
ga. cel fără partid’’.

Și „Iorga cel fără partid” pre
feră acest sistem celui care tar 
sili și pe dânsul să-și ciute parti
zanii la judecătorul de instrucție 
și la Văcărești.

N. IORGA

RAIDUL 
București-V arșo viâ

D. Ycnlzclos la Roma Dela Partidul național-țărănesc
întrevederea delà palatul Chigí

Roma 24 (Rador). — D-l 
Venizelos a avut eri la ora 
11.30 o întrevedere de o 
oră cu d-I Mussolini la pa
latul Chigi. Cei doi șefi de 
guvern au procedat la un 
larg schimb de vederi a- 
supra principalelor ches
tiuni politice care intere
sează Grecia și Italia.

Examinând raporturile 
între cele două tari, au 
constatat că amiciția ita-

lo-greacă este un element 
cu deosebire eficace pen
tru garantarea unul echi
libru pacific avantavoj în 
tereselor generale în Me- 
diterana.

La sfârșitul întrevede
re!, d-l Venizelos și d-l 
Mussolini au semnat tra
tatul de amicițe și conci- 
liație și convenția judi
ciară între Italia și Gre
cia«

Banchetul oferit de d. Mussolini
Discursul rostit de șetul guvernului italian

Roma, 24 (Rador). — D. Mus
solini a oferit aseară un ban
chet în onoarea d-lui Venizelos. 
Asistau președinții Camerei și 
senatului, miniștrii și înalții 
demnitari ai_ statului.

D. Mussolini a ținut primul 
toast, declarând între altele că

Grecia și Italia au fost izvoare
le culturei și civilizației și în a- 
cest trecut glorios găsesc baza 
spirituală .a _raporturilor. lor 
prezente și viitoare. Relațiutii- 
le dintre cele două guverne se 
inspiră din această misiune de 
civilizație.

întrunirea sfatului jntL Vlașca

D. COSTACHE LUPU
Se știe, de alt&L că săptă

mânile trecute o asemenea cam
panie de reorganizare s’a între, 
prins și în Ardeal sub energi- 
euj impuls al d-lui deputat A- 
drian Brudariu. In curând, va 
fi convocat și congresul gene
ral al partidului.

Până atunci, d. Costache L’u- 
pu se va ocupa de întărirea și 
drîngerea rândurilor organiza
ției lupiste bucureștene.

Raidul de avion București— 
Varșovia, care urma să se efectue
ze eri, având echipajul format 
din dd. maior Știubei și locot. Ro- 
manescu, va pleca în această di
mineață.

Avionul cu care se face acest 
raid e cumpărat de „Asociația 
pentru propaganda aviației” (Ar
pa), din fondul „Creditului mi
nier”
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Cronica Judiciara
FRAUDELE CU TERENURILE 

PETROLIFERE
0. jude consilier Enescu conti- 

luând eri cercetările în chestiu- 
sea fraudelor petrolifere, a fost 
b cursul dimineței la ministerul 
ie industrie unde a audiat un 
oare număr de funcționari și a 
tercetat anumite acte, în legătu- 
4 cu amestecul ilicit al unor 
hmeționari, în această afacere. 

Hete probabil ca în cursul zilei de 
tzi să continue cercetările în a- 
test minister, urmând ca mâine 
irtrucția să-și mute activitatea la 
mini sterul de domenii.
Ia cursul după amiezei de eri 
tu prezentat și au fost audiați o 
orie nouă și numeroasă de noui 
oartori și informatori.
Modul cum a decurs activitatea 

nrtrucției în ultimele zile, ne în- 
lărește prevederea noastră, după 
tare chiar în cursul acestei saptă- 
oâni cercetările vor fi încheiate, 
tel puțin în privința fraudelor 
íin județul Dâmbovița.
Tot pe ziua de eri arestații lo- 

hlui al 2-lea (Tolea, Cândești, 
Zecu, Araratian, Popescu, Ale- 
undrescu și Zăganescu) au făcut 
un nou recurs la Casație, contra 
tecenlei decizii a Camerei de pu
nere sub acuzare prin care au fost 

luenținuți a est a ți pe o noua pe- 
, noadă de 30 de zile.

Un recurs identic a fost făcut și 
3e d. Ion Ionescu-Tiseanu, plasat 
lî alt lot dar având aceiași situa-

său Crisiache Tudor Stan, a fost 
ucis de acesta, cu un glonț de re
volver.

Asasinul a fost arestat din or
dinul d-lui jude instructor Răi- 
leanu.

DIVERSE
— Petre Mănciulescu falș avo

cat, a fost prins și înaintat cabi- , 
netului 7 de instrucție pentru cer-■ 
cetări. Contra sas’a deschis acțiu
ne publică pentru falș și excro- 
cherie.

Pentru astă seară el a fost tri
mis la prefectura poliției fără a se 
fi lansat un mandat de arestare.

— D. jude instructor Mincules- 
cn a dat eri ordonanță definitivă 
de trimitere în judecată pentru 
bancrută simplă și frauduloasă a 
lui M. Bomhe fost comerciant de 
articole de toaletă din cal. Călă
rașilor No. 48.

*— Secția 2-a a tribunalului a 
condamnat la câte 7 luni închisoa
re pe Iancu Weintraub, C-tin Du- 
mitrache șî Iacob Alfandari, acu
zați de o veche excrocherie (1919) 
săvârșită în dauna fabricei de bom 
boaue „Kandia”.

— D. jude instructor Răileanu 
a admis liberarea pe o cauțiune 
de 100.000 lei a lui I. Edelstein 
zis Nedeleanu codirector al so- 
cietăfei „Concordia”,
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D. Madgearu s'a Întors 
dela Tighina

Este probabil ca aceste recur- 
tari să vie azi la înalta Curte 
tare le va fixa un termen de ju- 
iecată.
UN FALIMENT IMPORTANT
Secția I-a comercială, după 

Boite amânări, a declarat în stare 
fe faliment faimoasa „Bancă a 
micilor morari, agricultori și in- 
iustriași din România” cu sediul 
lip ultimul tmp, în cal. Griviței 
10. Administratorii delegați erau 
|.nii Gheorghe Iordăchescu și 
llexandra Popescu zis Berea.
0 CRIMA PENTRU ȘTULEȚI
Vasile Păun Stan plugar din 

oiDuna Tariceni, fiind surprins 
o dimineața zilei de 14 Septem
brie când fura niște ștuleți de 
porumb de pe locul consăteanului

IRAGOSTEA UNUI TOREADOR 
SAU FARMECUL SEVILLEI

17) de CARLOS REYLES

sositD. Virgil. Madgearu a 
eri în Capitală, întorcându-se 
dela Tighina. unde la 15 Oc
tombrie au loc — după cum am 
anunjat — alegeri județene.

Se pare că administrația loca
lă a început de pe acum o. ac
țiune de terorizare și intimida
re a alegătorilor, luânnd mă
suri ilegale și săvârșind acte a- 
buzive, pentru a împiedeca un 
eventual succes al listei națio- 
oal-tărăniste.

Victimele ciclonului 
din Antiié

Paris 24 (Rador). - O 
telegrama a guvernato
rului insulei Guadelupa a- 
nuntă că numărul victi
melor ciclonului se ridică 
la 1270. Lucrările de de
blocare continuă. Princi
palele șosele sunt aoum 
libere, făcând astfel cu 
putință aprovizionarea.

I Serviciul poștal s’a resta- 
! bilit. Starea sanitară e 
bună.-
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Furtuna de aseară
Aseară, la ora 6 și jum. s’a abă

tut asupra Capitalei o furtună în
soțită de ploaie. Multe geamuri au 
fost sparte și case desvelite.

Pompierii au avut în timpul fur. 
(unei șapte începuturi de incendiu.

Furtuna a durat 20 de minute

4. ■XOX-

FAPTE DIN 
CAPITALA

SINUCIDEREA UNUI 
ELEV DE LICEU

Elevul Armând Biean, în clasa 
8-a liceală, din «dea Gri viței, 259, 
1 căzut la examenul de tranziție.

Duminică seara s’a dus la șosea 
ji într’un boschet și-a tras un glon
te de revolver în inimă.

In stere gravă a fost dus la spi
talul Filantropia.

ÎNCERCARE 
DE SINUCIDERE

Tudor Crăciunescu, din str Mar- 
eovici 2, a băut eri o soluție de 
«odă caustică, în urma unei cerie 
ivute cu concubina sa.

NENOROCIRE
Ion Cărămidă, din serviciul co

merciantului de vinuri Vișinoiu Za 
haria, din șoseaua Ștefan cel Mare 
354. a intrat eri într’un butoi ca 
iă-1 curețe și a fost asfixiat de 
gaze.

După câteva minute a sucombat.

Luxul, obiceiurile aristocra
te și rafinamentele Trianerei 
I uluiau și-1 umpleau de neli- 
jște. 1 se părea că toate astea 
iîndepărtau de el, și că ele lăr- 

ru prăpastia deschisă între 
și el de capriciile soartei. 

aptul că se considera acum 
tai Jrejos de dansatoare îl deș
ira ja, și’n acelaș timp îl îni- 
oldea. 11 durea in suflet să re- 
inoască acum că ferneea acea- 
ia la modă, ființa aceea super- 
ă și neînduplecată era aceeași 
iireta, umilită și docilă, pe 
i» el o deflorase spre a o a-, 
unea apoi în strada, ca ue o 
biată învechită. Iși mușca mâi- 
ile amintindu-și josnicia pur- 

plrii sale, — nu fiindcă avea 
I pustrări pentru răul pricinuit, 
jîipentrucă trebuia să-și plătea- 
Aa acum neomenia. Fără a-și 
«bine cont de situație. î,i acor-

3a Trianerei puterea suprema 
de a-1 face să sufere, și fără 
să-și dea seama lua în fata ei a- 
titudinea supusă a unui drept 
credincios în fata unui idol mi
raculos.

— «Dar ce mai e și asta». — 
își zise el în cele din urmă, — 
«nu cumva m’am îndrăgostit 
prostește de ciocoaica asta ? Ce 

'fi’a întâmplat, Pitoehe, ce s’a 
întâmplat ? Ieri mă sinchiseam 
atât de puțin de ea în cât îi ui
tasem până și numele ! Și astă
zi... mi-a sucit capul, nu altce
va ! Ei, drace, asta-i bună !»

Și-și reaminti povestea stupi
dă a dragostei sale cu Triane- 
ra ; cum o chinuise, — și cum 
o batjocorise. Fusese totdeauna 
aspru și nestatornic, din fire și 
din principiu. Credea serios, — 
și aceasta era și evanghelia lui 
de amant. — că un bărbat demn

‘Răspunsul d-lui Venizelos
D. Venizelos a răspuns mul- volfare în interior, pe care d. 

țumind pentru mărturiile de 
profundă cordialitate primite 
în Italia. Șeful guvernului grec 
a adăugat că asumând sarcina 
guvernării. ® crezut că este cât 
se poate de util să reia contac
tul cu guvernele acelor țări, de 
cari Grecia e legată prin ra
porturi strânse. S’a declarat fe. 
ricit de a inaugura acest contact 
cu Italia. «E natural ca două 
popoare a căror cultură și civi
lizație au luminat lumea 
și adesea s’au confundat, să 
găsească în trecutul lor o ba
ză solidă pentru desvolțarea ra
porturilor. în prezent și în vii
tor. Conștientă de acest rol, 
Grecia s’a consacrat în totul o- 
perei de consolidare și de des-

Mussplini a apreciat-o cu inte
res și simpatie. Acest interes 
are o valoare cu totul deosebi
tă, fiind exprimat în numele li
nei mari puteri mediterane. 
Să-mi fie permis a vedea în a- 
ceastă mărturie expresiunea 
sentimentului de solidaritate 
<are este cea mai bună garan
ție a colaborării intime și sin
cere între două popoare. Actul 
pe care Fam semnat constituie 
confirmarea solemnă a acestui 
adevăr și va fi desigur primit 
cu aprobare de către toți acei 
ce, poarta grija menfinerei pa
rei».

D. Venizelos a încheiat toa
stând pentru suveranii Italiei, 
pentru d. Mussolini și pentru 
prosperitatea Italiei.

Eri a avut loc în Giurgiu, în lo
calul clubului Partidului Național. 
Țărănesc, întrunirea sfatului jude, 
țean, organizația jud. Vlașca cu de
legați din toate comunele județu
lui.

întrunirea se deschide sub preși- 
denția d-lui Mihail Urlici, c&re în 
cuvinte de cald entuziasm descrie 
jertfele făcute de către partidul 
național-țărănesc și salută în nu
mele jud. Vlașca, pe d-l D. R. Ioa- 
tiițescu președ. Org. de Vlașca (a- 
plauze nesfârșite)

DJ D. R. IOANIȚESCU, depu- 
tat, luând cuvâniul mulțumește 
vlăscenilor, cari de câte ori a fost 
nevoie, s’au arătat la înălțimea 
credințelor politice. După ce anali
zează situațiunea politică, și mai 
ales situațiunea grea în care se află 
partidul și guvernul liberal, d-sa 
conchide — un guvern, peste a că- 

^•u î incapacitate s’au abătut toate 
relele, — imoralitatea, fraudelor pe 
Irolifere, — în treacăt fie zis, — 
fraude petrolifere în Dâmbovița,— 
care stropește cu petrol pe liberalii 
din Vlașca (aplauze), insuccesul 
mărturisit al împrumutului, ches
tiunea externă și sărăcia păturei 
muncitoare, un guvern care trăește 
ultimele clipe și căreia îi va urma 
un guvern Maniu.

Sa se știe : Se poate întâmpla 
orice în țara aceasta afară ca, du
pă guvernul liberai, să nu vie un 
guvern național-țărănesc.

Că este așa, o dovedește ura ce 
ne poartă liberalii, dar mai ales 
Interesul străinătății, față de par
tidul nostru.

Noi credem încă în spiritul de 
dreptate al regenții, — o susținem 

' atâta vreme cât va da dovadă de 
imparțialitate.

Regența e a țării, nu a. unui 
partid, și țara îi cere să-și facă 
datoria !

Lupta a fost grea.
Copacul partidului liberal, jn 60 

ani de domnie, a prins rădăcini a- 
dânci. In 10 ani partidul național, 
țărănesc zi cu zi, cu răbdarea i-a 
tăiat rădăcină cu rădăcină... co
pacul s’a aplecat, va fî în curând 
doborât. Nu vă descurajați. Aveți
——...■inii.. ... .....................

INFORMAȚIUNI
D. deputat Pompiliu Ioanițescu, 

noul președinte al partidului na- 
țional-țărănesc din județul Bu- 
său, a ținut Duminică la clubul 
partidului din orașul Buzău, o 
conferință tratând despre „Soli- 
darismul social’’.

du această ocBzie s’a ținut și p 
adunare populara*  ,1a care au luat 
cuvântul d-nii : Ilie DumitrescU 
profesor, Emanoil, Al. Șerbă- 
nescu, avocat Mihail Enescu și a- 
vocat Arsene Moldoveanu.

D. G. Cipăianu, subsecretar 
de stat s’a reîntors eri dim. în 
Capitală venind din județul 
Turda.

I Pentru a 117 oară 
se joacă foumidabilul succes 

„SA HU TE SUPERI
CA ÎE’NJUR*

De către compania de 
rev ste Pizone-Kanner 
La Teatrul „Scala' 
Cu sala rasă până 

la ultimul loc

La gimnaziul mixt «Principe- Ministerul muncii a introdus 
le Nicolae» din Sinaia se mai fin legea meseriilor din vechiul 
primesc înscrieri pentru clasa 
I-a pentru elevii cari aji obți
nut media admisibilă la alte 
școale, dar n’au fost primiți din 
lipsă de locuri. Taxa de frec
vență este de lei 2.000 aftual;

Deasemenea la internatul 
gimnaziului se mai găsesc câ
teva locuri libere. Taxa de în
treținere este de lei 18.000 a- 
nual. plătibilă în 5 rate.

Se pot face și unele reduceri.

regat meseria de faianțar, și 
meseriile de: mode» croitorie 
de dame, coafori de dame și fo
tografi în Ardeal.

înscrierile la școala superi
oară de științe administrative 
au început în ziua de 20 Sept 
Ele se fac în fiecare zi de lucru 
între 6—8 p. m.. la sediul școa- 
lei str. Bursei No. 2, București

Cursurile încep în ziua de 1 
Noembrie.

Studenții se pot înscrie în 
secțiunea de specializare și în 
secțiunea de pregătire după 
titlurile ce poseda sau studiile 
ce au.

Taxa de înscriere esfe 
2.000 lei anual, plătibilă 
rate.’

Studenții bănățeni sunt ruga
ți a lua parte cu tofii la con
sfătuirea ce se va tine Miercuri 
26 Sept., la ora 8 scara în str. 
Teilor No. 6 etaj II în dosul 
6pit. Coltea) camera d-lui Ma
tei ;când se va discuta despre 
închirierea unui cămin al C. A. 
B. secția Buc. pentru anul șco
lar 1928—29. ,-------

3e 
în

Io»Prețul unul bilet al 
ieriei Fundației Culturale 
Regele Mihai I a fost re» 
«fus dela una sută lei la 20 
(două zeci) leL

In consecință toate per» 
soanele care au cumpă
rat bilete cu prețul de 
una sută lei sunt rugate 
a cere personal sau prin 
scris Fundației Culturale 

«Regele Mihai I, str. Latină, 
Săptămâna trecută s’a consti- 10 până la IO Octombrie 

tuit consiliul de administrație f 
al cooperativei agricole «Hera- bilete de 
străul».

de acest nume trebue să facă 
pe femei să sufere, și că acestea 
țin în totdeauna mai mult la 
cei cari le chinuesc...

Egoismul lui de cântăreț îl a- 
juta să pară, fără nici o sfor
țare, neînduplecat și crud în 
dragoste, și să-și risipească sim
țirile și pasiunea în cântece. 
Când iubea era crunt, și plin 
de desmierdari când cânta.... 
Numele lui era José Ulloa, ca 
și al faimosului cântăreț cuno
scut mai ales sub numele de 
Tragabuches. din care se sco- 
bora. Acest Tragabuches, mai 
întâi matador, apoi unul din 
bandiții faimoasei bande a Flă. 
căilor din Ecija. era un des- 
creerat care surprinzându-și 
nevasta în brațele paracliseru
lui din sat, îl ucisese pe acesta: 
pe femeie o aruncase de pe bal
con. și apoi se îngropase pen
tru totdeauna în sălbatecele 
singurătăți ale Sierrei. Răsbu- 
narea aceasta năprasnică da o 
oarecare strălucire numelui 
cântărețului, conferindu-i un 
fel de nobleță a pasiunii și a 
sângelui de care era destul de 
mândru.

In repertoriul lui de cânte’

D. E. Petrini. directorul ge
neral al îndrumărilor agricole 
din ministerul agriculturii, a 
fost însărcinat cu conducerea 
institutului de cercetări agrico
le, până la complecta restabili
re a d-lui Ionescu-Sisești, direc
torul acestui institut.

Inclusiv să li dea patru 
loterie a 20 

douăzeci) lei.
B® S3

ce figura și următoarea, atri
buită înfiorătorului Tragabu- 
ches :

La primul asasinat
O femeie m’a ’ndemnat ;
Când pe lume-un suflet 

piere, 
Pricina-i fot o muiere.

Și o cânta atât de des, și se 
obicinui atât de mult cu ea. în
cât în loc de cântec popular în
cepu să o creadă un verset din 
Evangelie.

Becul de gaz pe care îl avea 
în fafă și care-i așternea pe 
chip o mască de aramă, accen
tua expresiunea exotică a fi
gurii lui, tăbăcită de alcool și 
de sensualitate. Cu gura între
deschisă și cu pleoapele osteni
te, evpresiunea aceasta deve
nea din profil stupida și de om 
bețiv. Și totuși» ochii lui de un 
negru adânc și catifelat, surâsul 
lui de derbedeu atrăgeau ca un 
magnet privirile amantelor.

Pitoehe era atât de preocu
pat încât nu zări sosind pe 
Curro Arguello. Acesta îl pri
vi timp de câteva clipe, se uită 
în ochii somnoroși ai cântăretu-

lui, și veni în vârful picioarelor 
să se așeze lângă el. Exista în
tre acești doi oameni una din n- 
cele uri întunecate care nu se 
observa decât pe estradă. 6— și 
care de cele mai multe or: de
genera în vrăjmășie pe moarte.

Arguello se apropia de 40 de 
ani. și-și simțea darurile pară- 
sindu-1. Publicul începea să-1 a- 
plaude mai puțin. — iar sera
tele se sfârșeau fără ca bogă
tașii puși pe chefuri sa-1 mai 
cheme pe el pentru a le înve
seli mesele. In schimb, nu se 
putea mișca până Ia Eritana, 
nici până la juanito Castauo- 
do. nici până ’n Pasagiul Mag- 
dalena, fără să nu audă într’u- 
nul din cabinetele separate vo
cea rivalului său. Cum fusese 
el răsfățat pe vremuri de toată 
lumea, era acum acesta la rân
dul lui. Mai mult încă, cei mai 
entuziaști dintre admiratorii 
săi îl părăsiseră dela o vreme, 
spre a spori numărul credin
cioșilor lui Pitoehe.

Și-acum, își petrecea vremea 
și viața invitândft-1 la băutură, 
ca să-i macine gâtlejul și sa-i 
strice fflasuL •—» jnvingându-1

ieaiiwl iNiin 
este la îndemâna oricui! 

DOVADA? 
Locurile: dela 10 lei; ia 100! 

ALTA DOVADA?
7 linii de S. T. B. te conduc 
acolo: Liniile No. 3, 7. 8, 

13, 14, 23 și 24
(

Comitetul școalei secundare 
de fete «Despina Doamna» din 
Curtea de Argeș, aduce la cu- 
aoștinja celor interesați că a 
hotărît mărirea și renovarea 
Internatului pentru 200 de ele
ve cu taxa anuală de 12.000 
lei, 1.000 lei taxa școlară și 500 
lei taxa de constructiuni.

S’a intervenit pentru amâna
rea deschiderii cursurilor pe 
ziua de 10 Octombrie 1928 și 
autorizarea primirei de noui 
înscrieri până la acea dată. în 
limita locurilor disponibile și 
numai pentru clasa . L—Vi in
clusiv.

astfel mulțumită alcoolului, da
că nu cu propria lui voce. .

Arguello era din Xeres : voi
nic, bine legat, făcea voios pe 
curagiosul. în tinerețea lui ,,ră
cise” în toată regula pe un duș
man. Acum făcea pe omul ge
neros, risipitor, cu succese la 
femei, și când mergea obicinuia 
mereu să facă gesturi și să se 
oprească, spre a-și pune mai 
bine corpul în relief. Plin de 
amor-propriu și violent din fi
re. era întotdeauna gata să se 
certe cu cineva pentru nimic. 
Când se înfierbânta, ochii ro
tunji îi dispăreau în fundul ca
pului,— și din gura lui contrac
tată și deschisă curgea un pu
hoi de înjurături desgustătoa- 
re, în care amesteca pe Dumne
zeu, pe Fecioară, pe arhangheli, 
gri jania și anafura...

— Așa dar, — „striga deoda
tă Arguello bătându-și pe pi
cior camaradul, — așa dar te-a 
amefit și pe tine drăcoaica asta 
cu panglicufe ?

— De care drăcoaica vrei să 
vorbești ? — întrebă Pitoehe, 
vrând să pară surprins.

— De cine vrei să fie vorba. 
meiu.

datoria și dreptul să conduceți a» 
eeastă țară. (Aplauze nesfârșite).

Mai vorbesc d-nii C. Razis, Car- 
tojan, Cantunieru, Achim și Ata-t 
aasiu din partea tineretului țără
nist, apoi sătenii: Păsărică și Flo- 
rescu.

Se expediază telegrame către 
Regență, Iuliu Maniu și Ion Miha. 
lache.

Se verifică delegațiile săteniloi 
aleși de comune, pentru adunarea 
delegațiilor din întreaga țară.

întrunirea ia sfârșit printr’o 
nare manifestație făcută fruntași
lor național-țărăniști.

TELEGRAMA
CĂTRE REGENȚĂ

Cetățenii orașului Giurgiu v 
fald. Vlașca întruniți astăzi 2? 
Septembrie a. c. în Giurgiu, pă- 
trunși de primejdia care amenință 
patria prin guvernarea întronată 
de regimul incapacităței, — frau
delor și imoralităței, — regim de
clarat provizoriu încă dela moar
tea lui Ion C. Brătianu, făcând a- 
pel la spiritul de reală imparția
litate al înaltei Regențe, care tre- 
bue să vegheze la liniștirea spiri
telor și propășirea țărei, cer înlă
turarea guvernului Vintilă Brătia- 
nu și consultarea prin alegeri li
bere a voinței poporului, care de 
10 ani mărturisește credința parti
dului național-țărănesc.

Respectuos ne permitem să cre
dem odată cu țara că numai un 
guvern Maniu poate garanta libe
ra exprimare a voinței naționale.

Președinte ,
D. R. IOANIȚESCU

TELEGRAMA CĂTRE d. MANIU

Cetățenii orașului Giurgiu și ju
dețului Vlașca întruniți astăzi 23 
Septembrie a. c. în Giurgiu, expri- 
mă odată mai mult sentimentele de 
admirație și devotament samare, 
lui său șef, — simbol al luptei de 
regenerare morală, libertate și le. 
calitate. :'

Democrația vlăsceană. — afirma 
cu tărie, — că nu admite o știrbire 
a, dreptului de guvernare integrală 
a partidului național-țărănesc.

Numai un guvern Maniu poate 
aduce liniștirea spiritelor și garan
ta libera exprimare a voinței na. 
ționale.

Orice altă încercare de mistifi
care, — va arunca țara în frămân, 
țări și convulsiuni sociale, — ale 
cărei urmări pot fi fatale.

Președinte. ,
D. R. IOANIȚESCU

■xox-

Amnistie in Albania
TIRANA. 24 (Rador). — Cu oca. 

riunea urcărei pe tron a Regelui 
%ogii*J-iu,  s'a dat un decret de am. 
nistie generală, pentru delictele po. 
litice. Prin zisul decret, vor fi gra- 
țiați și condamnata de drept co. 
mun, după gravitatea faptelor.

xox

Nu e holeră la Salonic
ATENA, 24 (Rador). — Știrile 

relative la apariția holerei și tnfin- 
jerea epidemiei de febra tropicală, 
la Salonic, emanate din Viena și 
Rudapesta, sunt complect falșe. La 
Salonic nu s’a ivit nici un caz de 
holeră. Dea$emeni, la Salonic, fe
bra tropicală nu a mai făcut noi 
cazuri așa ca autoritățile nu au 
nici un motiv ca să fie alarmate.

xox-

Tratatul de arbitraj 
it alo-grec

Roma, 24 (Rador). — 'Azi a 
fost dat publicității,, textul tra
tatului de, amicițe și conciliați- 
une încheiat între Italia și Gre
cia. Toate ziarele publică tra
tatul în extenso, însoțindu-1 de 
comentarii, foarte binevoHoare.

•XOX«

găgăuță. — dacă nu de asta 
care se îmbracă acum ?

— Ei bine. — vrei să-fi măr- 
turisesc ? răspunse Pitoehe. Ms 
gândeam la ea tot atât cât mă 
gândesc acum la cocoșul lui 
Sfântul Petrul! Ațipeam, asta 
făceam când ai venit.

— Ațipeai cu ochii deschiși șj 
fixați la ușa asta. — așa e ?,

— Ei, și pe urmă ?
— Și pe urmă. — grăbește-te. 

dacă nu vrei să scapi vagonul! 
Se învârtește în jurul ei un alt 
uliu, — și ăla merge glonț la 
țintă ; le ia pe femei ca pe 
tauri : direct și iute.

Și apropiindu-se de Pitoehe, 
adaogă :

— „Astăzi de dimineață, în« 
torcându-mă acasă, am văzut-c 
trecând în trăsură cu domnul 
Paco. Acum începi să pricepi?’

Lui Pitoehe începu să-i bata 
inima mai aprig. Cellalt urmă :

— „Aveau amândoi aerul u- 
nor turturele care se întorc de 
la petrecere. Dacă-ți spun 
ce-am văzut, o fac pentrucă în
tre doi bărbați ca noi, aseme
nea servicii sunt obligatorii 
să fie al meu mâine».
(Continuare în No. viitor)
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Național-țărăniștii și atitudinea 
d-lui Vintilă Brătianu

împrumutul

„Națiunea va sări intra apărarea drepturilor 
și prerogativelor Coroanei* ’

Am anunțat în numărul no
stru de eri că d. Vintilă Brătia
nu, revenind u-și din perioada 
de deprimare ce-1 cuprinsese la 
întoarcerea d-sale în țară, s’a 
hotărît să... nu se mai retragă 
dela guvern, fie că încheie, fie 
ca nu încheie împrumutul, con
vins că prezenta d-sale la câr
ma Sfatului este imperios nece
sara tării, pe care primul-mi- 
«istru fine dârz, s’o fericească 
cu deasila, și mai departe.

D. IULIÜ MANIU

După cum era Re așteptat, 
«firea aceasta — pe, care ziarul 
nostru a dat-o cel dintâi — a «• 
vut darul să stârnească vâlvă 
?n tabăra opoziționistă. Negre
șit. această concepție abraca
dabrantă a d-lui Vintilă Bră
tianu, va sfârși prin, a împin
ge partidele de opozifie la ac
țiuni cu caracter cât se poate 
de grav.

Deocamdată, în «Dreptatea» 
țle astăzi apare o notă impor
tantă. fixând punctul de vede-

re al partidului național-țără- 
nesc.

Extragem din aceasta nota, 
următorul interesant și semni
ficativ pasagiu :

„Țara trece printr’o gra 
vă criză. Guvernul s’a do
vedit incapabil s’o previ
nă și s’o soluționeze, ba^ 
prin inacțiunea și greșe
lile sale a agravat-o. Deci 
guvernul trebuie să plece.

„Arbitru asupra acestei 
probleme nu poate fi de
cât Coroana, reprezenta
tă prin Inalții Regenți. 
Dacă d. Vintilă Brătianu 
iși arogă prerogativele 
Coroanei, face ultima do
vadă a precarei stări psi- 
chice, în care a ajuns, în 
urma preocupărilor sale 
escluzive, pentru», binele 
obștesc.
„In acest caz, Națiunea 

va sări întru apărarea 
drepturilor și prerogati
velor Coroanei și va alun
ga pe Primul ministru 
uzurpator.

„Națiunea română când 
a îndepărtat Domniile Pă 
mântene și a oferit Coroa
na unui Hohenzollern, a 
făcut>o ca să aibe un scut 
'pentru așezământul con
stituțional și ea nu va to
lera unui Brătianu să se 
atingă de prerogativele 
celor ce dețin astăzi atri
buțiile Coroanei și să dă
râme așezământul consti
tuțional.

„Când, în deplin acord 
cu Națiunea, înalta Re
gență va refuza încrede
rea sa mai departe, gu
vernului Brătianu, acesta 
va trebui să plece și va 
pleca dacă nu va voi să 
fie gonit de furia poporu
lui, a cărui îndelungată 
răbdare — pe care se rea- 
eimă d. Vintilă^Brătianu— 
a ajuns la capăt”.

la lucru
——'XOX----------------

0. Victor Antonescu s’a reîntors in Capitală. 0. Emil Giuan aplecat la Berlin. 
D. Tancred Constantinescu e încă la Londra. D-nii Ottulescu, tentai și Slăvescu 

pleacă la Paris, D-nii Oromolo, Lapedatu și Antonescu au sosit la Berlin
Delegații financiari ai d-lui 

Vintilă Brătianu trec din nou 
printr’un acces din acea chinui
toare manie ambulatorie, care 
i-a frământat luni de zile de-a- 
rândul în cursul primăverii și 
verii trecute.' purtându-i, în 
vârtejul vertiginoaselor expre
se internaționale, prin toate ca-- 
pitalele Europei în goana după 
împrumut.

Unii pleacă la Paris, Berlin, 
Londra; alții se întorc la Bucu
rești ; alții, în sfârșit, se pregă
tesc abea acum de plecare, ta
ră ca din acest frenetic turism 
financiar să rezulte, vreo avan-

avea o

D. VICTOR ANTONESCU

sare a chestiunii împrumutului 
și stabilizării.

SOSIREA D-LUI VICTOR 
ANTONESCU

D. Victor Antonescu 
pare să fi plecat din Paris 
pe urma alarmantei 
d-sale telegrame de Vi
neri | eri după prânz, la 
orele 6, d. Victon Anto
nescu a sosit în Capitală, 
cu Expresul Orient.

Imediat, d-sa s’a prezen

Alenerea din Bis^ite-NSsSo^

Alegătorii reacționează
Ca o protestare împotriva răpirii a doui parlamentari 

national-târăniști, alegătorii ripostează cu violentă

tat d-lui Vintilă Brătianu, 
făcându-i o expunere a- 
mănunțită asupra rezul
tatelor discuțiilor pe care 
le-a avut la Paris.

Se pare că aceste rezul
tate nu sunt chiar așa de 
strălucite, încât scăderea 
optimismului guverna
mental din ultimele 48 de 
ore s’ar găsi pe deplin 
justificată.

Azi dimineață, la Minis
terul de Finanțe, d. Vin
tilă Brătianu va
nouă consfătuire cu d. 
Victor Antonescu, la care 
vor participa și ceilalți 
colaboratori financiari și 
juridici ai primului-mi- 
nistru.

D. Tancred Constanti
nescu e mereu la Londra, 
unde desbate cu petroliș
tii englezi chestiunea mo
dificării legii minelor.
O NOUA DELEGAȚIE LA 

PARIS
Intre timp s’a alcătuit la Bucu

rești, din ordinul d-lui Vintilă 
Brătianu o nouă delegație de ,}ex- 
perți", care urmează să, părăsească 
zilele acestea Bucureștii pentru a 
se transporta în Capitala Franței.

Această delegație este compusă 
din d-nii avocați Qttulescu și Bo
zental, ca experți juridici, și d. 
deputat Victor Slăvescu, ca expert 
financiar.

Un ziar de aseară a anunțat că 
misiunea acestei delegații este să 
semneze convențiile de împrumut. 
Știrea este absolut inexactă.

D-nii Ottulescu, Rozen- 
tal și Slăvescu pleacă la 
Paris pentru a întocmi, 
după indicațiie Băncii 
Franței și de acord cu ban 
cherii străini, proectul de 
lege pentru înființarea 
casei autonome de amor
tizare, care urmează a 
funcționai în cazul reali
zării împrumutului și sta
bilizării.

Se știe că misiunea a- 
cestei Case ar fi să admi
nistreze anumite venituri 
ale Statului, afectate aco
peririi anuităților împru
mutului.

TRATATIVELE DELA 
BERLIN

Delegația română, compusa 
din d-nii M. Oromolu. Ion La
pedatu și Eftimie Antonescu 
trebuie să fi sosit eri la. Berlin.

După cum erau aranjate lu
crurile,, reluarea discuțiilor cu 
delegația germană urma sa ai- 
be loc astăzi.

Intre timp a plecat la Berlin 
și d. Emil Giuan. directorul ge
neral al despăgubirilor de răz
boi și al aplicării tratatelor din 
Ministerul de Finanțe.

D-sa duce materialul necesar 
pentru continuarea tratativelor

D. L LAPEDATU

i

Publicăm fn altă pagina a zia
rului incidentele cari au avut 
loc cu prilejul alegerii par
țiale din Bistrița-Năsaud, țn care 
alegere candidatul. național-țără- 
nist a reușit cu un mare număr, de 
voturi & 8746 voturi față de 1095 
•il e candidatului averescan E. 
Moldovan.

Oficiosul național-țărănist scrie 
următoarele cu privire la răpirea 
părintelui Man și a senatorului 
Bohațiel. A

«Părintele Mânu a fost seche. 
strat pe șoseaua. Bistriței de că
tre patru Bălani înarmați cu 
revolverele. încărcat cu forța 
într’o mașină a fost transportat 
în direcție necunoscută. Astăzi 
a dat știre despre dânsul dela 
Petroșani, unde a fost eliberat 
de mulțime. Bandiții voiau să-i 
lege un bolovan de gât și să-l 
arunce în Dunăre. Doi din ei 
au fost identificați. 'Aceeași 
soartă a avut-o senatorul Boha. 
țieL.De dânsul nu se știe încă 
nimic.

In țimp ce bandele gogiste ne 
terorizează, oficialitatea poartă 
ițrija măsluirii cărților de ale
gător. Nu se eliberează cărți de 
alegător decât celor cunoscuți 
cu sentimente averescane. Ale
gătorii noștri simt urmăriți și 
terorizați».

INDIGNAREA 
ALEGATORILOR

Corespondentul nostru ne 
vnunică următoarele consecințe
sechestrării celor doui fruntași na- 
țional-țărăniști

V’am telcgrafiat modul cum a- 
verescanii au voit să împiedice ca 
național-țărăniștii să repurteze 
succese la alegerea de senator ce 
s’a desfășurat ieri în localitate. 
V’am telegrafiat, de asemeni, că 
sechestrarea părintelui Man și a 
senatorului Bahațiel și transporta, 
rea lor spre sud cu intenția suspec
te. Aceste fapte au aruncat sămân
ța indignării și agitației în lagă
rul național-țărăhiștilor cari se 
bucură de mare popularitate în 
acest județ, ca de altfel în tot Ar
dealul.

Sforțările depuse de fruntașii 
iațional-țărăniști pentru potolirea 
«piritelor au rămas zadarnice.

Partizanii indignați de actele 
averescanilor au devastat locuința

eo.
ale

d-lui Victor Moldovan, fost subse
cretar de stat și candidatul parti
dului poporului la această ale- 
gere’\

SUNT TEMERI DE 
TURBURARI LA CLUJ

Iar corespondentul nostru din 
Cluj ne telegrafiază:

«Știrea că alegătorii nationa- 
li-fărăniști au devastat la Nă- 
6aud. locuinfa d-lui Victor Mol
dovan, fost subsecretar de stat 
p candidatul partidului popo
rului, pentru locul de senator 
de,Bistrița, a creat o mare agi
tație în rândurile averescanilor 
din localitate.
Sunt temeri că averescanii vor 

profita de lipsa șefilor națio- 
nal-tărănîșfi din localitate și se 
vor răzbuna, devastând , tipo
grafia și redacția ziarului «Pa
tria».

Pentru, a preîntâmpina orice 
eventualitate autoritățile au 
luat urgente măsuri. Mai mul
te sute de. jandarmi au fost 
concentrați.

Dar cum nici național-tărăni- 
șfii nu vor sta cu brațele încru
cișate., la un nou atac al ave
rescanilor se pot închipui, ușor, 
urmările».

CE SPUN AVERESCANII
D. Octavian Prie într’un lung 

raport adresat d-lui Goga dă o 
explicație nostimă faptelor : 
guvernul și autoritățile erau de 
acord cu național-tărăniștii.

Noi am încercat — spune d. 
Prie — să rămânem pe poziție 
atât în Bistrița, cât și în județ, 
dar acest lucru fără de vărsare 
de sânge ne-ar fi fost imposi
bil după ce repetatele noastre 
insistențe la poliție, la jandar
mi. la procuror și la armata, au 
rămas fără rezultat. Vreme de 
șase ore ani rezistat cu revolve
rele în mână și nimeni nu 
ne-a venit în ajutor decât pa
tru polițiști care au fugit ime
diat și procurorul care a venit 
singur și care în loc să disolve 
mulțimea din curtea și de pe 
scările casei, a pătruns în casă 
căutând pe unul din prietenii 
noștri, care și-ar fi făcut drum 
cu revolverul în mână, ca să-și 
salveze viața. . _ _

Din această scurtă schițare ordineii

Ar-vă puteți convinge că în 
deal, administrația și organele 
de siguranță sunt inexistente, 
lipsite fiind de orice autoritate, 
ba lăsându-ți impresia ca erau 
de coniventă cu cei din paiti- 
dul național și aliații lor tulbu
rători».

O INDICAȚIE PENTRU 
SUCCESIUNE r

Ca să explice de ce averescanii 
au ajuns la răpiri și sechestrări 
d. Brie precizează î

„Cu atât mai mult, cu cât d. Iu*  
liu Maniu, în ordinele trimise tu
turor organizațiilor din Transilva
nia să ia parte la alegerile dela 
Bistrița, le explica în sensul că a- 
ceastă alegere constitue o indica
ție pentru succesiunea la guvern, 
fapt confirmat nouă între alții și 
de către d. Sever. Dan și Aurel 
Socol”.

Explicație neserioasă pentru 
că național-țărăniștii n’aveau 
neyoe să-și dovedească netăgă
duita lor popularitate, prin
tr’un succes în alegeri parțiale.

•
Din înșiruirea de mai 

sus a faptelor, un învăță
mânt se desprinde cu pre- 
ciziune s

Alegătorii s’au deștep
tat și nu mai vor să li se 
fure voturile. Când agen
ții electorali averescani, 
veniți cu moravurile de 
suburbie bine cunoscute, 
au încercat să întrebuin
țeze criminalele metode 
devenite sistem, alegăto
rii au ripostat cu vehe
mență poate, dar în legi
timă apărare.

Massa electorală din Ar
deal învățată cu luptele 
aprige de totdeauna, a fă
cut dovada că știe să-și 
apere dreptul de vot.

Pe deasupra guvernu
lui, înalta Regență are 
datoria să indice capilor 
autorităților că o anchetă 
superficială nu e suficien
tă și că pentru evitarea pe 
viitor a repețirii unor ast
fel de fapte, libertatea 
deplină a alegerilor e sin
gura garanție a liniștii și

' u uii 26 Septembrie 1928

’ Inspăimântătnarea nenorocire 
din Madrid

Relațiv la modul producerei «■ 
cestei mari nenorociri, se aiwo. 
ța că incendiul a fost observai 
pentru prima oară, de specta
torii dela balcoane, care au u*  
rit flăcările ce se propagau, de 
la o lampă electrică aflata 
scenă. Cum flăcările se întin
deau cu repeziciune fantasii 
la decorurile după scena. speo< 
tatorii au început să se arunci 
unii peste alții, dealungul co» 
lonadelor teatrului, spre a p» 
tea ajunge la eșiri. Aceasta pro
cedare nechibzuită a lor, p dai 
loc unei panici extraordinare, 
Panica a fost mai mare, în m» 
mentul când tavanul tea 
a început să se dărîme. La ora 
2 noaptea, autoritățile au 
să intre în teatru. însă înaintaș 
rea lor a fost împiedicata de ca
davrele celor răniți, și morfj, 
care au trebuit să fie evacua^ 
Deasemeni înaintarea autorită
ților, a fost împiedecată de dă*  
rîmaturile tavanului. D 
amenința să cadă și tavannl 
balcoanelor de rangul al doilea, 
majoritatea personalului tea*  
irului, a reușit cu mare greu
tate sa se salveze prin ușile 
dela spatele clădirei teatrului, 
adică prin ușile care asigura^ 
accesul pe scenă.

Madrid, 24 (Rador). — 
In primele ore ale dimi- 
neței s’au mai scos de sub 
dărâmăturile teatrului 45 
cadavre. Numărul rănifi- 
lor se ridică la neste 350. 
Pe unul din palierele scă
rii principale s’au găsit 
îngrămădite 25 cadavre.

Se crede că în parterul 
teatrului ar mai fi un nu
măr restrâns de cadavre, 
dar multe victime s’ar 
mai găsi în galeriile supe
rioare unde accesul e încă 
imposibil. Cea mai mare 
parte dintre răniți pre
zintă leziuni ușoare, dato
rite luptei date la eșire. 
S’au petrecut în timpul 
incendiului scene groazni 
ce. Femei și copii au fosi 
literalmente sdrobifi de 
mulțimea disperată și eși- 
tă din minți. Martirii au 
văzut un grup de 30 spec
tatori, sbătându-se în mij
locul flăcărilor și încer
când să găsească o eșire. 
Un spectator rănit, a fost 
călcat în picioare de sute 
de nersoane în timn ce îsi 
striga sofia și cinci copii 
disoăruți.

Numărul victimelor va 
fi cunoscut în timpul zilei, 
după ce pionierii vor de
bloca ruinele. Lucrările 
sunt îngreunate din cau
za căldurii puternice, care 
face foarte anevoioasă 
orice apropiere.

Azi dimineață focul a 
fost complect stins. Tea
trul a ars până în temelii. 
Patru case vecine au avut 
acoperișurile distruse de 
flăcări. Imensa clădire a 
teatrului a fost mistuită 
în mai puțin de o oră.

Cauzele incendiului 
se cunosc până acum.

•

Paris, 24 CRador). — Din 
Madrid se anunță că până 
acum, s’a constatat ofi
ciale, moartea a peste 80 
de persoane, în incendiul 
dela Teatrul „Novidades”.

Paris, 24 (Rador). —- ‘Din Ma» 
drid se anunță că până acum an 
fosi identificați, numai 50 de ca
davre, deoarece majoritatea vic< 
linielor sunt complect desfigura» 
te și mutilate. Un tânăr a reci» 
aoscut printre cei scoși de sub d& 
pamaturi, și transportați la mor« 
gă, pe soția sa, pe cei 5 copii ai 
t>ăi, precum si pe alți 6 membri 
ai familiei sale. »

Cea mai mare parte dintre cel 
răniți, au fost loviți de cei ce în< 
cercau sa scape cu viață, cu cnfk 
tele, sau au fost mușcațî în moț 
sălbatec. Mormanul de ruine, este 
încă de 2 metri înălțime, acope< 
rind în întregime pardoseala tea
trului. Sub dărâmături, focul con 
(inuă să ardă înăbușit. Atât arii» 
(ii, cât și coriștii au scăpat teferii

Guvernul va asista în corpoțlj 
la înmormântarea victimelor, cari 
va avea, loc mâine dimineață ta 
ora 2. *

vafinanciare cu Germania 
lucra la Berlin în calitate de 
secretar al delegației române.

După informații noui, 
pe care le deținem din 
cea mai bună sursă gu
vernamentală, discuțiile 
dela Berlin au un carac
ter special, independent 
de celelalte tratative pen
tru împrumut. Convenția 
pentru stingerea litigiilor 
noastre financiare cu Ger 
mania se va încheia, indi
ferent de realizarea sau 
nereaiizarea împrumutu
lui și stabilizării, pentru 
care d. Vintilă Brătianu 
se zbuciumă cu atâta dis
perare.

și

nu

Lynx ȘTIRI POUTÎCE
Gura păcătosului

Toate încercările sale, de a amâna judecarea 
procesului, au îost zădărnicite

înalta Curte de Casație secția I de om pervers. Referitor la afir- 
2-a, sub preșidenția d-lui Procopiu, | mația că jurații ar fi fost „influ- 
a respins eri la ora 7 juni, și ulti-1 ențați” de presă, partea civilă a 
mele încercări ale lui George Găe-1 arătat că ziarele fiind citite în 

toată țara, după concepția apără- 
reî, Găetan ar putea să fie jude
cat doar în Africa sau mai bine 
cliîar în... lună. Acolo va fi sigură 
apărarea că presa nu și-a întins 
influența. ,

înalta Curte după ce a ascul
tat și concluziile d-lui procuror 
general Oprescu, a repins ce
rerea de strămutare și asupra 
declinatoriului de competență 
a statornicit să fie judecat tot 
de Curtea cu juri și pentru de
lictul de port ilegal de armă.

Și astfel Justiția liberată de țoa
le piedicile aruncate de apărare, 
pa putea azi să judece fapta abo
minabilă a lui George Găetan,

Victima, d-na Leonida, nu se va 
prezintă la proces, fiind în prezent 
la Viena, în cura unor medici.

Procesul va începe la ora 1 d. a. 
în sala Curții cu jurați.

tan, de a prelungi plăcuta sa «sies
tă» dela închisoarea Văcărești, prin 
amânarea judecarei oribilei sale 
crime

La Alegerea pentru un loc de 
senator al circumscripției Bîș- 
trița-Năsăud au candidat d-nii 
Rocneanu (național - țărănist), 
Victor Moldovan (averescan) «4 
Szabo minoritar. Liberalii n’au 
pus candidat.

Au întrunit s i

D. Rocneanu candidatul na- 
tional-tărănist 8746 voturi, ales.

D. Szabo 2866 voturi.
V. Moldovan 1095. voturi.

•
In cursul nopții a circu

lat zvonul că guvernul ar 
fi decis să considere a- 
ceastă alegere ca zădăr
nicită.

-sox-

In jurai mistificării 
dm lune

-xox-

Sovietele știu să respecte 
pactul KelloggE vorba de cererea sa de stră

mutare și regulatoriul de compe
tență referitor la vina de port ile. 
șal de arme pentru care fusese tri
mis în judecata și a juraților și a 
instanțelor militare.

Referitor la cererea de strămu
tare, deși dezbaterile au fost secre. 
f.e, am putut afla că apărarea prin 
d. avocat Ozoald Teodoreanu, a 
susținut ca procesul să fie judecai 
la o altă curte cu jurați, întrucât 
zeu dela București ar fi fost influ
ențată de presa care l.a calificat 
ne Găetan drept tâlhar.

Partea civilă prin d. av. I. G. 
Periețeanu, a atras atenția apără
rii că Găetan a fost „calificat’’ tâl- . w
har prin faptele sale și prin or- tru studiul războiului a- 
tlonanța definitivă, presa nepu- vio-chimîc este înzestrat 
lând taxa ca mielușel un astfel* cu fonduri intense.

Paris, 24 (Rador). — In- 
tr’un articol al ziarului 
„Le Matin” se arată că 
sub masca adeziunii la 
pactul Kellogg, Sovietele 
își întăresc înarmările și 
organizează cea mai for- 
Rnidabilă armată din 
lume. Budgetul militar și 
naval pe anul 1928 trece 
de II miliarde franci. Con 
ducătorii sovietici se o- 
cupă cu atenție de între
buințarea gazelor în răz- 
boiu, iar laboratoriul pen-

, încă de Sâmbătă seară, a so
sit în București numărul din 
«Le Temps» în care, prin cuno
scutul d-sale inter vie w, d. Vic
tor Antonescu a demascat , cu 
bravură, monstruoasa mistifica
re a tării și a factorului consti
tuțional, săvârșită în Iulie, tre
cut de către d. Vintilă Brătianu. 
care a, convocat sesiunea ex
traordinară a Parlamentului, 
a dat comunicate și a făcut de
clarații anunțând încheierea 
definitivă a împrumutului, 
când în realitate—după cum a- 
firmă d. Victor Antonescu—nu 
era vorba decât de o întrerupe
re a trafivelor din cauza vacan
tei.

Presa liberală,a declarat că 
nu poate să explice cazul până 
ce nu sosește «Le Temps». A 
sosit «Le Temps», a sosit și d. 
Victor Antonescu, și totuși zia
rele guvernului tac ; o tăcere 
cu atât mai gravă, cu cât — 
după destăinuirile unui ziar de 
aseară, această monstruoasă 
mistificare a, costat visteria 
Statului — din care azi nu se 
mai pot plăti nici lefurile func
ționarilor — frumușica sumă 
de 36, (treizeci și șease) milioa
ne lei J

INSTITUTUL BE ARTE GRAFÎcț »RAMPA”- ST RADaTsARIMDAR M«- T TELEFON l/SB

Oficiosvl L’independance roi? 
mâine care exprimă gânduri 
guvernului și partidului liberal, 
vorbind despre experiențele făcuti 
la Londra cu un automat în forvA 
de om, care executa cu ajutorul a 
lectricității toate mișcările și prin 
mijlocirea radiofoniei vorbește Wk 
tocmai ca o ființă umană, adaogH 
următoarea reflecție .•

„Și apoi în politică ce avantaj! 
Dacă automatele ar intra țn Cm. 
meră nar mai fi timp pierdui, 
nici incidente, nici întreruperi,

Totuși în ce privește lucrării 
parlamentare veți vedea ca se tor 
găsi oameni rău intenționați cwv 
să susțină că aceasta n’ar schimbi 
prea mult în situația actuală”.

Gura păcătosului, adevărat 
grăește...

£0.000 de bolnavi 
în Portorico

Paris, 24 (Rador). — j 
Din San Juan, (Portorico)H 
se anunță că situația sanM 
tară a populației insulei} | 
este foarte critică. Se seml 
nalează 15.000 de cazuri I 
de influiență, precum și | 
alte 5.000 de cazuri dej 
alte boale. 1

,—- —X0X ■ y.— I

Muncitorii francezi 
organizează un marș 

asupra orașului Roubail
Paris, 24 (Rador). -d 

L500 de greviști din Nordq 
au organizat un marț 
asupra orașului Ro*  i 
baix. Autoritățile prin 
măsurile luate la timpi j 
au reușit să împie^ 
dice pe manifestanți sa 
provoace dezordini. Grad 
viștii au declarat în prii» 
cipiu greva generală, insa 
se crede că ei nu vor fii 
ascultați de restul muncii 

'torilor- ?
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